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Схвалено Науково-методичною радою  

Інституту післядипломної педагогічної освіти Чернівецької області 

(протокол № 1 від 23.04.2020) 

 

 

Над посібником працювали члени Творчої лабораторії соціальних педагогів 

шкіл міста Чернівців: 
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Станкус О.В. – соціальний педагог ЗОШ № 6 м. Чернівці; 

Твардовська О.І. – соціальний педагог ЗОШ № 3 м. Чернівці. 

 

Ідея створення посібника Михалко О.О., методиста міського методичного центру 

управління освіти Чернівецької міської ради. 

 

Рецензенти:  

Романовська Д.Д., завідувач науково-методичного центру практичної психології та 

соціальної роботи Інституту післядипломної педагогічної освіти Чернівецької області, 

кандидат психологічних наук. 

Михалко О.О., методист міського методичного центру управління освіти Чернівецької 
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На допомогу соціальному педагогу: посібник / аторський колектив: Желєзна О.Ф., 

Зосько О.А., Зузак Н.Т., Кочубей О.В., Михалюк Н.І., Павлюк О.Г., Русу І.В., 

Станкус О.В., Твардовська О.І. Чернівці, 2020. 100 с. 

 

Посібник містить рекомендації щодо організації соціально-педагогічної роботи у 

ЗЗСО міста Чернівці, посилання на нормативно-правову базу соціального педагога.  

Висвітлюються напрями роботи соціального педагога, подаються зразки соціально-

педагогічної документації; висвітлюються можливості та умови ефективного 

здійснення соціально-педагогічної роботи молодими фахівцями початківцями. 

Для заступників директорів з виховної роботи, соціальних педагогів міста 

Чернівців. 
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«Воістину великий той 

хто володіє великим милосердям». 

 Фома Кемпійський. 

 

Сучасна школа гостро потребує підтримки і розвитку системи соціально-

психологічного супроводу учнів. Зростання дитячої злочинності, 

підліткова наркоманія, комп'ютерна залежність і «віртуальна» агресія у дітей, 

відсутність системи загальнолюдських цінностей: толерантності, 

вміння спілкуватися, культури у підростаючого покоління  - всі ці проблеми гостро 

стоять перед школою, і всім суспільством в цілому. Їх вирішення неможливе без 

професійної роботи профільних фахівців - соціальних педагогів та психологів. 

Вперше ставки соціальних педагогів було рекомендовано ввести в усі типи 

закладів системи загальної середньої освіти, відповідно до 

нормативів чисельності учнівської молоді у 2004 році (лист Міністерства освіти і 

науки України від 15.06.2004 р. N 1/9-324). Зараз ставки соціальних педагогів 

обов’язково мають бути в закладах освіти, відповідно до затверджених МОНУ 

штатних розписів закладів освіти (наказ МОНУ від 03.07.2017 № 948 «Про 

внесення змін до деяких наказів Міністерства освіти і науки України і Міністерства 

освіти і науки, молоді та спорту України», зареєстрований в Міністерстві юстиції 

України 28 липня 2017 р. за N 930/30798). Основні завдання, напрямки роботи та 

вимоги щодо оформлення документації вперше були визначені соціальним 

педагогам у наказі МОН №864 від 18.12.2006 році «Про планування та ведення 

документації соціального педагога».  

       Психологічна служба загальноосвітнього закладу станом на сьогодні керується 

Положенням про психологічну службу у системі освіти України згідно наказу 

МОН №509 від 22.05.2018 року. Це Положення визначає мету, структуру 

психологічної служби, організацію управління нею, основні завдання, принципи, 

функції, зміст та порядок діяльності працівників психологічної служби установ 

освіти, закладів дошкільної освіти, загальної середньої освіти, позашкільної освіти, 

спеціалізованої освіти, професійної (професійно-технічної), фахової передвищої 

освіти та вищої освіти, є правовою та організаційно-методичною основою її 

роботи. 

 Функції психологічної служби: 

 

ВСТУП 

http://ua-referat.com/%D0%A8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%9D%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%BF%D1%96%D0%BB%D0%BA%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%A1%D1%83%D1%81%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3
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- діагностично-прогностична; 

- організаційно-методична; 

- корекційно-розвиткова; 

- консультативна; 

- просвітницько-профілактична; 

- соціально-захисна. 

 «Соціальний педагог — посередник між особистістю і соціумом». До завдань 

практичної діяльності соціального педагога входить дуже широка сфера діяльності 

від безпосередньої роботи з дитиною, що мають проблеми з соціалізацією в 

навколишньому суспільстві до всіх соціальних організацій та соціальних 

інститутів, що беруть участь у соціальному вихованні підростаючого покоління. 

Саме тому однією з найважливіших функцій соціального педагога є соціально – 

захисна функція - здійснення соціально-педагогічного супроводу учасників 

освітнього процесу, які опинилися у складних життєвих обставинах, перебувають у 

кризових ситуаціях (постраждали від соціальних, техногенних, природних 

катастроф, перенесли тяжкі хвороби, стреси, переселення, зазнали насильства 

тощо); захист конституційних прав і статусу, законних інтересів здобувачів освіти. 

Згідно статті 76 ЗаконуУкраїни «Про освіту» соціально-педагогічний 

патронаж у системі освіти сприяє взаємодії закладів освіти, сім’ї і суспільства у 

вихованні здобувачів освіти, їх адаптації до умов соціального середовища, 

забезпечує профілактику та запобігання булінгу (цькуванню), надання 

консультативної допомоги батькам, психологічного супроводу здобувачів освіти, 

які постраждали від булінгу (цькування), стали його свідками або вчинили булінг 

(цькування).Соціально-педагогічний патронаж здійснюється соціальними 

педагогами. 

Для підвищення ефективності роботи в Положенні чітко прописані напрями 

діяльності працівників психологічної служби: 

діагностика; 

профілактика; 

корекція; 

навчальна діяльність; 

консультування; 

зв’язки з громадськістю; 

просвіта. 

http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
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Соціальний педагог закладу загальної освіти повинен мати вищу освіту зі 

спеціальностей «Соціальна педагогіка», «Соціальна робота». Окрім цього він має : 

знати чинне законодавство щодо діяльності психологічної служби у системі 

освіти та інші нормативно-правові акти, пов’язані з його діяльністю; 

будувати свою діяльність на основі доброзичливості, довіри, у тісній 

співпраці з усіма учасниками освітнього процесу; 

застосовувати у роботі психологічний і соціологічний інструментарій, 

рекомендований для використання; 

бути компетентним і постійно збагачувати знання у межах своєї компетенції; 

надавати психологічну допомогу за запитами учасників освітнього процесу; 

уникати будь-яких неофіційних взаємин з учасниками освітнього процесу; 

інформувати учасників освітнього процесу про результати проведених 

психологічних обстежень, їх значення і можливості подальшого використання (за 

винятком особистої інформації), про свою діяльність на основі об’єктивних і 

точних даних таким чином, щоб не зашкодити професії; 

здійснювати індивідуальну діагностику, корекцію за запитом учасників 

освітнього процесу, отримавши письмову згоду батьків (законних представників). 

Зазначена згода може бути відкликана у будь-який момент; 

виконувати функції та надавати оцінювальні судження щодо учасників 

освітнього процесу, зокрема щодо їх поведінки, особистих рис, відповідності 

соціальним нормам, з неупередженістю; 

використовувати науково обґрунтовані методи і технології професійної 

діяльності; 

поважати професійну компетентність своїх колег та представників суміжних 

професій; 

популяризувати соціально-психологічні знання; 

поважати гідність здобувачів освіти; 

виконувати свої посадові обов’язки в межах своїх повноважень; 

нести особисту відповідальність за результати і наслідки своєї професійної 

діяльності; 

пропагувати здоровий спосіб життя, підвищувати рівень психологічних знань 

педагогічних працівників і батьків (законних представників); 

постійно підвищувати свій професійний рівень; 
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знати вимоги державних стандартів щодо забезпечення освітнього процесу, 

основні напрями і перспективи розвитку освіти, психолого-педагогічної науки. 

У своїй діяльності соціальний педагог керується Конституцією України, 

Законами України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про загальну середню 

освіту», «Про позашкільну освіту», «Про професійно-технічну освіту», «Про вищу 

освіту», «Про запобігання та протидію домашньому насильству», «Про 

забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків», «Про соціальну 

роботу з сім’ями, дітьми та молоддю», «Про охорону дитинства», «Про соціальні 

послуги» та іншими законами, актами законодавства України, постановами 

Верховної Ради України, актами Президента України, Кабінету Міністрів України, 

Міністерства освіти і науки України, а також Положенням про психологічну 

службу у системі освіти України. 

 

 

 

 

 

 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2628-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/651-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/651-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1841-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/103/98-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2229-19
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2866-15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2866-15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2558-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2558-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2402-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/966-15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/966-15
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РОЗДІЛ 1. ПРОФЕСІЯ СОЦІАЛЬНИЙ 

ПЕДАГОГ. ПЕРШІ КРОКИ 
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Кожен працівник-початківець зазнає певних труднощів в організації та 

впорядкуванні свого робочого часу і перших кроків на робочому місці. 

Отже, передусім, соціальний педагог повинен уважно ознайомитися з 

посадовою інструкцією (додаток) та нормативною документацією з фаху. 

До нормативно-правових документів належать: закони України, постанови 

Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, накази, розпорядження, 

положення Міністерства освіти і науки України, управлінь освіти місцевих рад 

щодо діяльності соціально-психологічної служби. 

До навчально-методичних матеріалів належать: підручники, навчально– 

методичні посібники, методичні рекомендації, навчальні програми, фахові 

періодичні видання тощо. 

До довідково-інформаційних матеріалів належать: матеріали науково-

практичних конференцій, семінарів, нарад, тематичні буклети, доповіді, виступи на 

педрадах (батьківських зборах), навчально-тематичні плани роботи з учнями, 

вчителями, батьками тощо. 

До обліково-статистичних документів належать: плани роботи соціального 

педагога на рік (місяць), графік роботи, форми звітності встановленого зразка 

тощо. 

До матеріалів для службового використання належать: копії документів, які 

підтверджують статус дітей пільгових категорій, журнал щоденного обліку роботи, 

протоколи індивідуальних (групових) консультацій, індивідуальні картки, 

протоколи індивідуального діагностичного обстеження, протоколи діагностичного 

обстеження класу, тексти тестових методик, опитувальники, анкети, бланки 

відповідей тощо. 

Подальші кроки соціального педагога мають бути спрямовані на отримання 

методичних рекомендацій від фахівців міського методичного кабінету управління 

освіти, затвердження графіка роботи та написання річного плану діяльності, від 

змісту якого буде залежати якість роботи. 

Проблема, над якою буде працювати в подальшому соціальний педагог, має 

перегукуватися із проблемою, над якою працює навчальний заклад, тому 

соціальному педагогові необхідно заздалегідь ознайомитися з особливостями свого 

навчального закладу. 

На початку навчального року діяльність соціального педагога розпочинається 

зі збору соціальних паспортів класів, а потім їх узагальнення. Класоводи 1-4 класів 

та класні керівники 5-11 класів на початку вересня формують соціальний паспорт 

класу. Далі зі списками соціально незахищених категорій працює соціальний 

педагог. 

Одним із пріоритетних напрямів у роботі соціального педагога є соціально– 

педагогічний і соціальний супровід дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського 

піклування. 

 

Список використаної літератури: 

1. Потоцька, Юлія Вячеславівна та Зайкіна, Оксана Петрівна (2017) Соціальний педагог у   

школі. Рекомендації для початківця ТОВ "Видавнича група "Шкільний світ", Київ. ISBN 

978-617-7287-51-2 

(дата звернення до джерела:16.10.2019 р.) 
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Нормативно-правова база соціального педагога 

 

Соціальні педагоги шкіл входять до психологічної служби (разом із 

психологом) навчально-виховного закладу і безпосередньо підпорядковуються 

адміністративно – керівникові закладу, методично – Міському центру практичної 

психології і соціальної роботи. 

Соціальні педагоги керуються в роботі Положенням про психологічну службу 

системи освіти України (наказ Міністерства освіти і науки України № 509 від 

22.05.2018 року). 

Основними принципами діяльності соціального педагога є законність, 

дотримання і захист прав дитини, деференційність, системність, індивідуальний 

підхід, доступність, конфіденційність, відповідальність за дотримання етичних та 

правових норм. 

Основною метою діяльності соціального педагога є створення соціальних 

умов для життєдіяльності, різнобічного розвитку категорій дітей, захист їх 

конституційних прав, здійснення соціального супроводу проблемних сімей, рання 

профілактика злочинності і правопорушень. Сприяння інтелектуального розвитку 

психологічного здоровя дитини.У роботі керуємося такими документами: 

•Закон України «Про освіту»; 

•Декларація прав людини; 

• Конвенція ООН про права дитини; 

• Конвенція ООН про заборону та негайні заходи щодо ліквідації найгірших 

форм дитячої праці; 

• Конвенція Ради Європи про захист дітей від сексуальної експлуатації та 

сексуального насильства; 

• Всесвітня декларація про забезпечення виховання, захисту та розвитку дітей, 

прийнята на Всесвітній зустрічі на вищому рівні в інтересах дітей, яка відбулася в 

Організації Об’єднаних націй в м. Нью-Йорку 30 вересня 1990 року; 

• Конвенція Державної соціальної проблеми протидії торгівлі людьми на 

період до 2020 року (схвалено 07.10.2015 р. № 1053-р); 

•Конвенція Державної цільової соціальної програми «Молодь України» на 

2016 – 2020 роки (схвалено 30.09.2015 р. № 1018-р); 

• Концепція сімейного виховання в системі освіти України «Щаслива родина» 

на 2012 – 2021 роки; 

• Концепція громадянського виховання особистості в умовах розвитку 

Української державності; 

• Конституція України (Прийняття від 05.09.2017. Набрання чинності 

28.09.2017); 

• Лист МОН від 24.07.2019 № 1/9-477 "Про типову документацію працівників 

психологічної служби у системі освіти України"; 

• Лист МОН від 18.07.2019 № 1/9-462 "Про пріоритетні напрями роботи 

психологічної служби у системі освіти на 2019-2020 н.р."; 

• Лист ІМЗО від 30.10.2018 № 1/9-656 "Про перелік діагностичних методик 

щодо виявлення та протидії домашньому насильству відносно дітей"; 

• Наказ МОН від 02.10.2018 № 1047 "Про затвердження Методичних 

рекомендацій щодо виявлення реагування на випадки домашнього насильства і 

взаємодії педагогічних працівників із іншими органами та службами"; 

https://imzo.gov.ua/2019/07/25/lyst-mon-vid-24-07-2019-1-9-477-pro-typovu-dokumentatsiiu-pratsivnykiv-psykholohichnoi-sluzhby-u-systemi-osvity-ukrainy/
https://imzo.gov.ua/2019/07/25/lyst-mon-vid-24-07-2019-1-9-477-pro-typovu-dokumentatsiiu-pratsivnykiv-psykholohichnoi-sluzhby-u-systemi-osvity-ukrainy/
https://imzo.gov.ua/2019/07/19/lyst-mon-vid-18-07-2019-1-9-462-pro-priorytetni-napriamy-roboty-psykholohichnoi-sluzhbi-u-systemi-osvity-na-2019-2020-n-r/
https://imzo.gov.ua/2019/07/19/lyst-mon-vid-18-07-2019-1-9-462-pro-priorytetni-napriamy-roboty-psykholohichnoi-sluzhbi-u-systemi-osvity-na-2019-2020-n-r/
https://imzo.gov.ua/2018/10/31/lyst-imzo-vid-30-10-2018-1-9-656-pro-perelik-diahnostychnykh-metodyk-shchodo-vyiavlennia-ta-protydii-domashn-omu-nasyl-stvu-vidnosno-ditey/
https://imzo.gov.ua/2018/10/31/lyst-imzo-vid-30-10-2018-1-9-656-pro-perelik-diahnostychnykh-metodyk-shchodo-vyiavlennia-ta-protydii-domashn-omu-nasyl-stvu-vidnosno-ditey/
https://imzo.gov.ua/2018/10/03/nakaz-mon-vid-02-10-2018-1047-pro-zatverdzhennia-metodychnykh-rekomendatsiy-shchodo-vyiavlennia-reahuvannia-na-vypadky-domashn-oho-nasyl-stva-i-vzaiemodii-pedahohichnykh-pratsivnykiv-iz-inshymy-orhana/
https://imzo.gov.ua/2018/10/03/nakaz-mon-vid-02-10-2018-1047-pro-zatverdzhennia-metodychnykh-rekomendatsiy-shchodo-vyiavlennia-reahuvannia-na-vypadky-domashn-oho-nasyl-stva-i-vzaiemodii-pedahohichnykh-pratsivnykiv-iz-inshymy-orhana/
https://imzo.gov.ua/2018/10/03/nakaz-mon-vid-02-10-2018-1047-pro-zatverdzhennia-metodychnykh-rekomendatsiy-shchodo-vyiavlennia-reahuvannia-na-vypadky-domashn-oho-nasyl-stva-i-vzaiemodii-pedahohichnykh-pratsivnykiv-iz-inshymy-orhana/
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• Лист МОН від 05.09.2018 № 1/9-529 "Про документацію працівників 

психологічної служби у системі освіти України"; 

• Лист МОН від 07.08.2018 № 1/9-487 "Про пріоритетні напрями роботи 

психологічної служби у системі освіти на 2018-2019 н.р."; 

• Наказ МОН від 22.05.2018 № 509 "Про затвердження Положення про 

психологічну службу у системі Освіти України"; 

• Лист МОН від 18.05.2018 № 1/11-5480 "Методичні рекомендації щодо 

запобігання та протидії насильству"; 

• Наказ МОН від 08.08.2017 № 1127 "Про затвердження Плану заходів 

Міністерства освіти і науки України щодо розвитку психологічної служби системи 

освіти України на період до 2020 року". 

 

Основні функції соціального педагога 

Соціальний педагог, надаючи соціально-педагогічну допомогу дітям, 

підліткам, дорослому населенню, реалізує ряд функцій: діагностичну, 

прогностичну, консультативну, захисну, профілактичну, соціально-

перетворювальну, організаційну. 

Діагностична функція соціального педагога: 
вивчає та оцінює особливості діяльності і розвитку учнів (вихованців), 

мікроколективу (класу чи референтної групи), шкільного колективу в цілому, 

неформальних молодіжних об’єднань; досліджує спрямованість впливу 

мікросередовища, особливостей сім’ї та сімейного виховання, позитивного 

виховного потенціалу в мікрорайоні та джерела негативного впливу на дітей та 

підлітків. 

Соціально-педагогічна діагностика – це спеціально організований процес 

пізнання, в якому відбувається збір інформації про вплив на особистість і його 

соціум соціально-психологічних, педагогічних, екологічних і соціальних факторів з 

метою підвищення ефективності соціально-педагогічної діяльності. За змістом і 

кінцевою метою вона є педагогічною, а за методикою проведення має багато 

спільного з психологічними і соціологічними дослідженнями. Метою соціально-

педагогічної діагностики є встановлення соціального діагнозу. Крім цього, 

діагностика передбачає проведення профілактичних заходів щодо запобігання 

асоціальної поведінки особистості. 

Процесс діагностики можна умовно поділити на етапи: 

1. Аналіз первинної інформації, що одержується на початку роботи; 

2. Визначення об’єкта діагностики та способу її проведення; 

3. Підготовка до діагностичної діяльності (технічна, методична, психологічна   

    тощо); 

4. Процес діагностики – застосування діагностичних процедур; 

5. Аналіз результатів діагностики та постановка соціального діагнозу. 

На основі отриманих даних робиться висновок і визначається проблема, що 

дозволяє соціальному педагогу перейти до вибору відповідних технологій 

соціально-педагогічної роботи. 

Завдання соціально-педагогічної діагностики в роботі соціального педагога 

навчально-виховного закладу полягають у вивченні: 

– особистісних, індивідуально-психологічних особливостей дитини; 

– позитивного і негативного впливу мікросоціуму на дитину; 

https://imzo.gov.ua/2018/09/07/lyst-mon-vid-05-09-2018-1-9-529-pro-dokumentatsiyu-pratsivnykiv-psyholohichnoji-sluzhby-u-systemi-osvity-ukrajiny/
https://imzo.gov.ua/2018/09/07/lyst-mon-vid-05-09-2018-1-9-529-pro-dokumentatsiyu-pratsivnykiv-psyholohichnoji-sluzhby-u-systemi-osvity-ukrajiny/
https://imzo.gov.ua/2018/08/08/lyst-mon-vid-07-08-2018-1-9-487-pro-priorytetni-napryamy-roboty-psyholohichnoji-sluzhby-u-systemi-osvity-na-2018-2019-n-r/
https://imzo.gov.ua/2018/08/08/lyst-mon-vid-07-08-2018-1-9-487-pro-priorytetni-napryamy-roboty-psyholohichnoji-sluzhby-u-systemi-osvity-na-2018-2019-n-r/
https://imzo.gov.ua/2018/05/25/nakaz-mon-vid-21-05-2018-509-pro-zatverdzhennya-polozhennya-pro-psyholohichnu-sluzhbu-u-systemi-osvity-ukrajiny/
https://imzo.gov.ua/2018/05/25/nakaz-mon-vid-21-05-2018-509-pro-zatverdzhennya-polozhennya-pro-psyholohichnu-sluzhbu-u-systemi-osvity-ukrajiny/
https://imzo.gov.ua/2018/05/21/lyst-mon-vid-18-05-2018-1-11-5480-metodychni-rekomendatsiji-schodo-zapobihannya-ta-protydiji-nasylstvu/
https://imzo.gov.ua/2018/05/21/lyst-mon-vid-18-05-2018-1-11-5480-metodychni-rekomendatsiji-schodo-zapobihannya-ta-protydiji-nasylstvu/
https://imzo.gov.ua/2017/08/08/nakaz-mon-vid-08-08-2017-1127-pro-zatverdzhennya-planu-zahodiv-ministerstva-osvity-i-nauky-ukrajiny-schodo-rozvytku-psyholohichnoji-sluzhby-systemy-osvity-ukrajiny-na-period-do-2020-roku/
https://imzo.gov.ua/2017/08/08/nakaz-mon-vid-08-08-2017-1127-pro-zatverdzhennya-planu-zahodiv-ministerstva-osvity-i-nauky-ukrajiny-schodo-rozvytku-psyholohichnoji-sluzhby-systemy-osvity-ukrajiny-na-period-do-2020-roku/
https://imzo.gov.ua/2017/08/08/nakaz-mon-vid-08-08-2017-1127-pro-zatverdzhennya-planu-zahodiv-ministerstva-osvity-i-nauky-ukrajiny-schodo-rozvytku-psyholohichnoji-sluzhby-systemy-osvity-ukrajiny-na-period-do-2020-roku/
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– виховного потенціалу мікросередовища дитини; 

– дослідженні «проблемного поля» особистості. 

На виконання п. 3.1. Наказу МОН України від 08.08.2017 No 1127 «Про 

затвердження плану заходів Міністерства освіти і науки України щодо розвитку 

психологічної служби на період до 2020 року», Українським науково-методичним 

центром практичної психології і соціальної роботи розроблено методичні 

рекомендації «Застосування діагностичних мінімумів у діяльності працівників 

психологічної служби».  

Діагностичний мінімум розміщений за посиланням: https://imzo.gov.ua/ 

psyholohichnyj-suprovid-ta-sotsialno-pedahohichna-robota/informatsijna-baza-

psyholohiv-ta-sotsialnyh-pedahohi/navchalno-metodychni-materialy-dlya-psyholohiv/ 

psyhodiahnostychna-robota/ та на сайті Українського науково-методичного центру 

практичної психології і соціальної роботи.  

Запропонований перелік діагностичного інструментарію допоможе у доборі 

необхідних методик залежно від предмету дослідження.  

Профілактична робота – це система заходів, спрямованих на попередження 

неблагополуччя у розвитку людини, групи, суспільства, відхилень у розвитку 

особистості, виникнення конфліктів та проблем у міжособистісних стосунках, на 

запобігання створенню конфліктних ситуацій в освітньому процесі. Соціальний 

педагог переконує учнів в доцільності соціально значимих норм та правил 

поведінки, ведення здорового способу життя, сприяє попередженню негативних 

явищ в учнівському середовищі; 

Найважливішими напрямами профілактичної роботи в закладі освіти є:  

– профілактика стресових і пост стресових станів, пов’язаних із природними 

та технічними катастрофами;  

– попередження виникнення надмірної психологічної напруги в суспільстві, 

що переживає кризові явища (економічні та політичні кризи, міжетнічні, 

міжконфесійні конфлікти тощо); 

– робота з попередження відхилень у психічному розвитку дитини, які 

пов’язані із сімейними проблемами;  

– профілактика порушень упсихічному та особистісному розвитку здобувачів 

освіти;  

– профілактика девіантної поведінки молоді (правопорушення, пияцтво, 

наркоманія, токсикоманія) тощо.  

Профілактична робота соціального педагога закладу освіти має бути 

спрямована на створення таких умов навчання та виховання, які б сприяли 

гармонійному психічному та особистісному розвитку здобувачів освіти. Такими 

умовами є:  

– увага до адаптації до нового життя з його вимогами й труднощами;  

– диференціація та індивідуалізація навчання, спрямовані на виявлення 

інтересів і схильностей кожної дитини, розвиток її здібностей, творчих 

можливостей;  

– рання профілактика педагогічної занедбаності дітей і підлітків;  

– сприятливий психологічний клімат у кожному із класів закладів освіти. 

Під час проведення профілактичної роботи рекомендується використовувати 

профілактичні програми, які отримали гриф Міністерства освіти і науки України, а 

саме:  

https://imzo.gov.ua/%20psyholohichnyj-suprovid-ta-sotsialno-pedahohichna-robota/
https://imzo.gov.ua/%20psyholohichnyj-suprovid-ta-sotsialno-pedahohichna-robota/


 16 

– авторська программа Літньої профілактичної школи «Час обирати». 

Авторський колектив: Головко А. В.;  

– профілактична програма «Стрес як ресурс». Автор: Грабчак Наталія 

Миколаївна;  

– профілактична програма «Психологічний театр, як інтерактивний метод 

профілактики відхилень в особистісному розвитку та поведінці учнів». Автор: 

Садова Інна Вікторівна;  

– профілактична програма: «Безпечна поведінка підлітків в Інтернеті». Автор: 

Олексин Оксана Ігорівна;  

– програма профілактичних занять для учнів молодшого шкільного віку 

«Жити в злагоді з собою та іншими». Автор: Константинова Леся Миколаївна;  

– профілактична програма «Ми та конфлікт». Автор: Міщенко Надія 

Миколаївна.  

Вищезазначені авторські програми розміщено за посиланням: 

https://imzo.gov.ua/vseukrains-kyy-konkurs-avtors-kykh-prohram-praktychnykh– 

psykholohiv-i-sotsial-nykh-pedahohiv-novi-tekhnolohii-u-noviy-shkoli/avtors-ki– 

prohramy/  

Інші профілактичні програми розміщено за посиланням: 

https://docs.google.com/document/d/1zi31pjwMLqRSjoXpe5vFCkPdl8Sqsf2JbSYeO 

ITyfgk/edit  

Розроблено та затверджено методичні рекомендації для фахівців, які 

працюють з дітьми та молоддю, щодо проведення інноваційних заходів з метою 

формуванняу дітей та молоді нетерпимого ставлення до насильницьких моделей 

поведінки, небайдужого ставлення до постраждалих осіб, усвідомлення 

домашнього насильства як порушення прав людини, методичні рекомендації щодо 

запобігання та протидії насильству (лист МОН від 18.05.2018 No 1/11-5480).  

Режим доступу: 

https://drive.google.com/file/d/1GUyUiXyeQr3z6X0MWd7mf2AFVaeGFF5/view  

Забезпечено розроблення та затвердження освітніх програм з питань 

запобігання та протидії домашньому насильству і проведення в закладах освіти 

виховної роботи та інформаційно-просвітницьких заходів з батьками та дітьми із 

цих питань. Розміщено перелік освітніх программ із питань запобігання та протидії 

домашньому насильству на офіційному сайті ДНУ «Інститут модернізації змісту 

освіти» за посиланням:  

https://drive.google.com/file/d/1kdBNPKwOfNWwoLNJ5RaJIvfro7oazdUw/view  

Перелік діагностичних методик з виявлення домашнього насильства відносно 

дітей для використання у своїй діяльності працівниками психологічної служби 

розміщено за посиланням: 

https://drive.google.com/file/d/1PU6kXEiObtVgUSF0ei5hGpWnYWb5TsD0/view  

Також перелік професійного інструментарію фахівців психологічної служби 

системи освіти України (постійно оновлюється та доповнюється) для роботи з 

цими та іншими категоріями учасників освітнього процессу розміщений на сайті 

ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» за посиланням: https://imzo.gov.ua/ 

psyholohichnyj-suprovid-ta-sotsialno-pedahohichna-robota/informatsijna-baza-

psyholohiv-ta-sotsialnyh-pedahohi/  

 

 

https://imzo.gov.ua/
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Корисні матеріали щодо запобігання та протиді їнасильству: 

1. Закон України «Про запобігання та протидію домашньому насильству» – 

Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2229-19  

2. Закон України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених 

осіб». – Режим доступу: http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/1706-18  

3. Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 

щодо протидії булінгу (цькуванню)».  

Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2657-19 

4. Закон України «Про освіту». – Режим доступу: http://zakon3.rada.govua/ 

laws/show/2145-19  

5. Конвенція Ради Європи про попередження насильства щодо жінок та 

домашнього насильства та боротьбу з цими явищами. – Режим доступу: 

http://www.coe.int/fr/web/stop-violence-against-women-ukraine/publications/project  

6. Резолюція Ради Безпеки ООН 1325 «Жінки, мир, безпека». – Режим 

доступу: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/995-669  

7. Положення про психологічну службу у системі освіти України. – Режим 

доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0885-18  

8. «Нова українська школа»: концептуальні засади реформування середньої 

школи. – Режим доступу:  

https://www.kmu.gov.ua/storage/app/media/reforms/ukrainska-shkola– 

compressed.pdf  

9. Наказ Міністерства соціальної політики України, Міністерства внутрішніх 

справ України, Міністерства освіти і наукиУкраїни, Міністерства охорони здоров’я 

України від 19.08.2014 No 564/863/945/577.  

10. Наказ МОН України від 28.10.2014 No 1/9-557.  

11. Лист МОН України від 29.09.2014 No 1/9-498.  

12. Лист МОН України від 07.12. 2017 No 2229.  

13. Лист МОН України від 02.10.2018 No1 047.  

14. Лист МОН України від 20.03.2018 No 1/9-168.  

15. Лист МОН України від 18.05.2018 No 1/11-5480.  

16. Лист МОН України від 29.01.2019 No 1/11-881. 

 17. Лист ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» від 26.03.2018 No 22.1/ 

10-709.  

18. Лист ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» від 29.03.2018 No 22.1/  

10-817.  

Освітня діяльність  

Одним із напрямів діяльності соціальних педагогів у системі освіти є освітня 

діяльність.  

Освітня діяльність – форма активного співробітництва, направлена на 

удосконалення, розвиток, формування особистості. 

У закладах освіти цей напрям роботи реалізується працівниками 

психологічної служби через викладання навчального матеріалу за програмами 

курсів за вибором, факультативів, гуртків психологічної та соціально-педагогічної 

спрямованості.  

Факультативні та інші заняття і тренінги дозволяють сформувати у здобувача 

освіти навички спілкування з однолітками і дорослими, уміння розв’язувати чи 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2657-19
http://zakon3.rada.govua/
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уникати конфліктних ситуацій, адекватно ставитися до збереження власного 

здоров’я, попередити чи подолати шкідливі звички, протидіяти насильству, 

розвинути психологічну культуру здобувачів освіти.  

Перелік факультативів, спецкурсів і курсів за вибором, що були розроблені 

працівниками психологічної служби у системі освіти і пройшли апробацію у 

закладах освіти розміщено за посиланням:  

https://imzo.gov.ua/psyholohichnyjsuprovid-ta-sotsialno-pedahohichna-robota/fakul-

tatyvy/ 

Консультування 

Фахівець дає рекомендації (поради) учням, батькам, вчителям та іншим 

особам з питань соціальної педагогіки; надає необхідну консультативну соціально-

педагогічну допомогу дитячим, молодіжним об’єднанням, дітям, підліткам, які 

потребують піклування чи знаходяться у складних життєвих обставинах. 

Консультування (індивідуальне, групове), здійснюється, зазвичай, за запитом, 

з тих проблем, які озвучують педагоги, батьки. Особливістю консультування як 

форми взаємодії між учасниками освітнього процесу є акцент на власну 

відповідальність того, хто просив про допомогу. Важливою особливістю 

консультування батьків, наприклад, є неприпустимість «виховних», 

моралізаторських нот у спілкуванні, оскільки це нівелює саму ідею підтримки та 

взаємодії в освітньому процесі. Консультації з освітніх питань мають на меті 

допомогти батькам краще зрозуміти причини особливостей поведінки дитини, 

знайти з нею спільну мову, зрозуміти її потреби і вирішити конфліктні ситуації, 

навчитися підтримувати дитину.  

Зв’язки з громадськістю: 
Робота фахівця спрямована, в першу чергу, на батьків, оскільки вони є  

основним соціальним середовищем, з якого діти черпають зразки поведінки.  

Завдання – створення умов для рівного розвитку всіх дітей, без винятку,  

Залучення всіх батьків до освітньогопроцесу.  

Робота соціального педагога зорієнтована на розвиток, розширення та  

Зміцнення зв’язків з представниками громадських та міжнародних організацій,  

які працюють у цій сфері;  

- зустрічі та консультації зі спеціалістами підприємств та установ для 

організації просвітницької, діагностичної роботи з учнями різних категорій, для 

розв'язання питань захисту прав дітей, а також для роботи із сім'ями, педагогами; 

- офіційне листування з підприємствами та установами; 

- зустрічі з батьками за місцем проживання, а також відвідування їхнього 

місця роботи для бесід про виховання всередині родини; 

Просвітницька робота 

Просвітницька робота соціального педагога є важливою та невід’ємною 

частиною соціально-педагогічної діяльності і спрямовується на усвідомлення, 

розуміння широким колом людей наявності соціально-педагогічних проблем у 

певної категорії населення чи індивіда зокрема.  

Крім того, просвітницька робота має нести певну виховну функцію. 

Для проведення планомірної та систематичної роботи щодо ознайомлення 

здобувачів освіти зі своїми правами, для уникнення ситуацій їх порушення, для 

можливості захисту, відновлення порушених прав, поваги прав інших людей, 

сприяння формуванню високого рівня правової культури рекомендуємо 
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використовувати такі інноваційні форми роботи: тренінги, заняття з елементами 

тренінгу, форум-театри, мозковий штурм, брейн-стормінги, робота в малих групах, 

печа-куча, дискусії, дискусійні платформи, дебати, рольові ігри, відеолекторії, 

виставки плакатів, фоторобіт, конкурси малюнків, соціальних роликів, арт-

інсталяції, марафони листів дітей до батьків, флешмоби, воркшопи, ток-шоу, прес-

конференції, переговори, мікрофон, бібліомікси, каравани історій, квести, 

тематичні просвітницькі тижні, акціії, велнес-тренінги, геокешинги, ково ркінги, 

флешбеки, шкільні медіації, медіації однолітків, методичні брифінги, круглі столи, 

семінарські заняття, конференції, соціальні диктанти з творчими завданнями, 

сімейні журнали, оформлення тематичних полиць тощо. 

Зміст просвітницької роботи у закладі освіти значною мірою визначається 

віком дітей. Адже для кожного віку мають місце свої характерні психологічні 

особливості та проблеми психічного розвитку, які вимагають уваги з метою 

попередження їх загострення. Просвітницька робота психологічної служби може 

бути здійснена тільки за умови спільного її планування та організовування. Дуже 

часто можна зустріти ситуації, в яких соціальний педагог, психолог опиняються 

«сам на сам» із батьками, практично без участі інших педагогічних працівників. 

Якщо враховувати, що метою цієї роботи є створення комфортного розвиваючого 

середовища для дітей, в ній мають брати участь всі учасники освітнього процесу.  

 Цього досягти можна лише за умови, що керівництво закладу освіти планує 

просвітницькі заходи як основні. 

Організаційна 

Фахівець координує діяльність та взаємодію усіх суб’єктів соціального 

виховання; сприяє соціально корисній діяльності дітей і підлітків; 

– формує демократичну систему взаємостосунків в підлітковому середовищі, а 

також серед дітей і дорослих; 

– сприяє розкриттю здібностей, талантів, обдарувань, вихованців через їх 

участь у науковій, технічній, художній творчості. Залучає громадські організації, 

творчі спілки, окремих громадян тощо до культурно-освітньої, профілактично-

виховної, спортивно-оздоровчої та інших видів роботи. 

Специфіка функцій соціального педагога потребує безперервного 

самовдосконалення, широкої поінформованості, обізнаності, ерудиції, глибоких 

спеціальних знань. Соціальний педагог має бути цікавим для оточення. 

На відміну від звичайного педагога у навчальному закладі, в роботі 

соціального педагога першорядну роль відіграє не навчальна, а виховна функція, 

функція соціальної допомоги і захисту.  

 

Напрямки роботи соціального педагога в школі: 
1. Адаптація дітей до умов перебування у навчальному закладі; 

2. Організація роботи з "важкими" дітьми; 

3. Професійне самовизначення старшокласників; 

4. Допомога соціального педагога щодо організації роботи з обдарованими 

дітьми пільгових категорій. 

5. Соціально-педагогічний патронаж дітей із сімей, які потрапили у складні 

життєві обставини (СЖО). 

6. Робота соціального педагога щодо профілактики булінгу (цькуванню) в 

шкільному середовищі. 
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7. Методична робота. 

 

1. Адаптація дітей до умов перебування у навчальному закладі. 

Психологічна адаптація (у співпраці з психологом) – це входження до нової 

системи вимог, пов'язаних з виконанням навчальної діяльності. Процес взаємодії 

особистості й середовища полягає в пошуку й використанні адекватних засобів і 

способів задоволення основних її потреб, до яких належать потреба в безпеці, 

фізіологічні потреби (у їжі, сні, відпочинку тощо), потреба в прийнятті та любові, у 

визнанні та повазі, у самовираженні, самоствердженні й у розвитку. Тим самим 

закладаються можливості для успішної соціальної адаптації й соціалізації дитини. 

Соціальна адаптація – це процес входження до учнівського колективу. 

Соціальну адаптацію розглядають як завершальний, підсумковий етап адаптації в 

цілому, що забезпечує як фізіологічне і психологічне, так і соціальне благополуччя 

особистості. Першокласник повинен пристосуватись до вимог тих соціальних груп, 

що характерні для школи (учнівська група, вчителі, інші класи тощо). 

Соціальна готовність – уміння будувати взаємовідносини із дорослими і 

ровесниками. Цей комплект готовності включає в себе формування у дітей якостей, 

завдяки яким вони мали б можливість спілкуватися з іншими дітьми, вчителями.  

Дезадаптація – це порушення в навчанні і в поведінці, конфліктні стосунки. 

Така дитина прагне відчуження, не приймає правил соціуму, не може прийняти 

темп шкільного життя. Спільні зусилля вчителів, педагогів, батьків, лікарів, 

психолога і соціального педагога здатні понизити ризик виникнення у дитини 

шкільної дезадаптації і труднощів навчання. 

 

2. Організація роботи з "важкими‖ дітьми. 

Важковиховуваність — це стійка форма відхилення від норм поведінки, 

ускладнена соціальна адаптація без патології інтелекту або хворобливих 

особливостей особистості. Важковиховуваність, ще називають педагогічною 

занедбаністю.  

 

3. Професійне самовизначення. 

Соціальний педагог сприяє професійному визначенню дітей пільгових категорій. 

 

4. Допомога соціального педагога щодо організації роботи з обдарованими 

дітьми пільгових категорій. 

Залучення обдарованих дітей із пільгових категорій до шкільних та 

позашкільних гуртків, секцій тощо. 

 

5. Соціально-педагогічний патронаж дітей із сімей, які потрапили у складні 

життєві обставини (СЖО). 

Соціально-педагогічна робота та соціально-правовий захист дітей, які 

потрапили в складні життєві обставини, здійснюється у закладах освіти відповідно 

до Конвенції ООН про права дитини, Сімейного кодексу України, Законів України 

«Про охорону дитинства», «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про 

дошкільну освіту», «Про позашкільну освіту», «Про попередження насильства в 

сім’ї», «Про соціальну роботу з дітьми та молоддю», «Про соціальні послуги», 

«Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні», «Про 
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органи і служби для дітей та спеціальні установи для дітей», «Про забезпечення 

організаційно-правових умов соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування», «Про основи соціального захисту бездомних громадян і 

безпритульних дітей», Порядку розгляду звернень та повідомлень з приводу 

жорстокого поводження з дітьми або реальної загрози його вчинення, 

затвердженого спільним наказом Держкомсім’ї та молоді, Міністерства внутрішніх 

справ України, Міністерства освіти і науки України, Міністерства охорони 

здоров’я України від 16.01.2004 № 5/34/24/11, Інструкції щодо порядку взаємодії 

управлінь (відділів) у справах сім'ї, молоді та спорту, служб у справах дітей, 

центрів соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді й відповідних підрозділів 

органів внутрішніх справ з питань здійснення заходів з попередження насильства в 

сім'ї, затвердженої спільним наказом Міністерства у справах сім’ї, молоді та спорту 

України, Міністерства внутрішніх справ України від 07.09.2009 № 3131/386, 

Положення про психологічну службу системи освіти України, затверджене наказом 

Міністерства освіти і науки України від 03.05.1999 № 127 (у редакції наказу 

Міністерства освіти і науки України від 02.07.2009 № 616), наказу Міністерства 

освіти і науки «Про планування діяльності та ведення документації соціальних 

педагогів, соціальних педагогів по роботі з дітьми-інвалідами системи 

Міністерства освіти і науки України» від 28.12.2006 № 864, Етичного кодексу 

практичного психолога, затвердженого 20.12.1999 на І з’їзді Товариства психологів 

України. 

За визначенням Закону України «Про соціальні послуги» складними 

визначаються такі життєві обставини, що об'єктивно порушують нормальну 

життєдіяльність особи, наслідки яких вона не може подолати самостійно 

(інвалідність, часткова втрата рухової активності у зв'язку із станом здоров'я, 

самотність, сирітство, безпритульність, відсутність житла або роботи, насильство, 

зневажливе ставлення та негативні стосунки в сім'ї, малозабезпеченість, 

психологічний чи психічний розлад, стихійне лихо, катастрофа тощо). 

Важливу роль у соціалізації дитини, її гармонійному розвитку відіграє родина. 

Проте в Україні збільшується кількість сімей, які потрапили у складні життєві 

обставини. За визначенням, сім'я, що перебуває у складних життєвих обставинах, 

– це сім'я, яка втратила свої виховні можливості через виникнення таких умов, що 

порушують нормальну життєдіяльність одного або кількох членів сім'ї, наслідки 

яких вони не можуть подолати самостійно. Такі сім'ї поділяються на три групи:  

– сім'ї, у яких виникли проблеми через матеріальні труднощі, а саме: 

внаслідок безробіття, відсутності житла, необхідності лікування членів родини. 

Особливо гостро ця проблема постає для багатодітних сімей, одиноких матерів 

(батьків), у сім'ях, де один з батьків втратив працездатність через хворобу, 

випускників інтернатних закладів, малозабезпечених родин;  

– сім'ї, у яких виникли складнощі через юридичні проблеми, а саме: через 

необізнаність щодо своїх прав та обов’язків, брак коштів на відновлення документів 

(прописки, свідоцтва про народження, оформлення аліментів) тощо; 

– сім'ї, в яких виникли психологічні проблеми. Наприклад, з приводу 

труднощів перехідного віку дитини, при повторному шлюбі матері чи батька, у разі 

гіперконтролю з боку батьків, незадоволення потреби в спілкуванні, насильства з 

боку одного з членів родини, бездоглядності дитини.  

До переліку таких обставин відноситься:  
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– жорстоке поводження з дитиною (недбале ставлення до дитини, її 

бездоглядність, в тому числі залишення дитини в небезпеці, насильство), 

насильство в сім’ї, експлуатація дитини, втягування її у жебрацтво або 

протиправну діяльність, заохочення дитини до споживання алкоголю, наркотичних 

речовин; 

– залишення дитини без батьківського піклування внаслідок розладу здоров'я 

батьків, осіб, які їх замінюють, направлення їх на довготривале стаціонарне 

лікування чи реабілітацію, зникнення батьків, осіб, які їх замінюють, безвісти, їхнє 

ув'язнення, постійна зміна проживання сім’ї, що призводить до погіршення стану 

здоров'я дитини, смерть батьків; 

– проживання сім'ї у непридатних для життя умовах, тривалий конфлікт у родині;  

– прояви девіантної поведінки дитини (асоціальної, кримінальної, аморальної, 

аутодеструктивної – суїцидальної, віктимної, адиктивної); 

– перебування дитини в екстремальній життєвій ситуації (в зоні міжетнічних 

чи міжрелігійних конфліктів, аварій, катастроф, збройних конфліктів) тощо. 

Жорстоке поводження – будь-які умисні дії фізичного, сексуального, 

психологічного чи економічного спрямування однієї людини стосовно іншої, якщо 

ці дії порушують її конституційні права, свободи як людини та громадянина і наносять їй 

моральну травму, шкоду його фізичному чи психічному здоров’ю (стаття 1 Закону 

України «Про попередження насильства в сім'ї»).  

Недбале ставлення до дитини передбачає таку поведінку батьків (осіб, які їх 

замінюють), яка призводить до свідомого або неусвідомленого незадоволення 

дорослими життєво важливих потреб дитини, пов’язаних з її виживанням, 

здоров’ям та повноцінним розвитком. 

Бездоглядність – відсутність або недостатність контролю за поведінкою або 

заняттями дітей і підлітків, виховного впливу на них з боку батьків або осіб, які їх 

замінюють. 

Поняття «педагогічна занедбаність» розглядається як відхилення від норми в 

моральній свідомості, поведінці та навчанні, зумовлені недоліками виховання у 

сім’ї, закладах освіти, але основна увага звертається на недостатній рівень 

вихованості дитини у сім’ї.  

Фізичне насильство над дитиною – дії із застосуванням фізичної сили стосовно 

дитини, направлені на спричинення їй фізичного страждання, що заборонені законом. 

Фізичне насильство в сім'ї передбачає умисне нанесення одним членом іншому побоїв, 

тілесних ушкоджень, що може призвести до смерті, порушення фізичного або 

психічного здоров'я, посягання на його честь і гідність. 

Сексуальне насильство або розбещення – протиправне посягання однієї особи 

на статеву недоторканість іншої, дії сексуального характеру стосовно дитини, що 

проявляються як зґвалтування, сексуальні домагання, непристойні пропозиції, 

будь-які образливі дії сексуального характеру. 

Психологічне насильство – вплив однієї особи (групи осіб) на психіку дитини, 

використовуючи словесні образи, погрози, переслідування, залякування, критику, 

маніпуляції, що може призвести до виникнення у дитини пригніченого або 

хронічного тривожного стану, затримки чи відставання психоемоційного, 

когнітивного, соціального та фізичного розвитку тощо.  

Педагогічні працівники закладів освіти мають чітко знати, за якими ознаками, 

можна виявити дитину та вилучити із ситуації жорстокого поводження з нею.  
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Ознаки фізичного насильства: 

– зміщення суглобів (вивихи), переломи кісток, гематоми, подряпини;  

– синці на тих частинах тіла, на яких вони не повинні з’являтися, коли дитина 

грається (наприклад, на щоках, очах, губах, вухах, сідницях, передпліччях, стегнах, 

кінчиках пальців тощо); 

– рвані рани і переломи в області обличчя, травматична втрата зубів; 

– травми ока (крововиливи, відшарування сітківки тощо); 

– забиті місця на тілі, голові або сідницях, які мають виразні контури предмета 

(наприклад, пряжки ременя, лозини); 

– рани і синці у різних фазах загоєння на різних частинах тіла (наприклад, на 

спині та грудях одночасно); 

– сліди від укусів; 

– незвичні опіки (цигаркою або гарячим посудом); 

– скарги дитини на головний біль, біль у животі, зовнішні запалення органів 

сечовивідної і статевої систем;  

– прагнення дитини приховати травми та обставини їх отримання (відмова 

дитини роздягатись; носити одяг, що не відповідає сезону); 

– повідомлення дитини, що батьки, інші члени сім’ї застосовують до неї, або 

іншої дитини фізичне насильство, погрожують вигнати з дому, перемістити до 

іншого місця проживання (віддати до інтернатного закладу, влаштувати до лікарні, 

помешкання інших родичів тощо), про наявність небезпеки з боку тварин, що 

утримуються у неї вдома. 

Ознаки сексуального насильства: 

– знання термінології та жаргону, зазвичай не властивих дітям відповідного віку; 

– висипи та/або кровотечі в області паху, геніталій; 

– захворювання, що передаються статевим шляхом; 

– дитяча або підліткова проституція; 

– вагітність; 

– вчинення сексуальних злочинів; 

– сексуальні домагання до дітей, підлітків, дорослих; 

– нерозбірлива та/або активна сексуальна поведінка; 

– надмірна самостимуляція геніталій; 

– створення та реалізація дитиною сексуальних сценаріїв в іграх за допомогою 

іграшок та ляльок;  

– уникнення контактів з ровесниками; 

– відсутність догляду за собою; 

– синдром «брудного тіла»: постійне настирливе перебування у ванній, під душем; 

– боязнь чоловіків, конкретних людей; 

– синці на внутрішній стороні стегон, на грудях і сідницях, людські укуси. 

Ознаки психологічного насильства: 

– замкнутість, тривожність, страх, або навпаки, демонстрація повної 

відсутності страху, ризикована, зухвала поведінка; 

– неврівноважена поведінка; 

– агресивність, напади люті, схильність до руйнації, нищення, насильства; 

– уповільнене мовлення, нездатність до навчання, відсутність знань відповідно 

до віку (наприклад, невміння читати, писати, рахувати); 

– синдром «маленького дорослого» (надмірна зрілість та відповідальність); 
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– уникання однолітків, бажання спілкуватися та гратися зі значно молодшими 

дітьми;  

– занижена самооцінка, наявність почуття провини; 

– швидка стомлюваність, знижена спроможність до концентрації уваги; 

– демонстрація страху перед появою батьків та/або необхідністю йти додому, 

небажання йти додому; 

– схильність до «мандрів», бродяжництва; 

– депресивні розлади; 

– спроби самогубства, саморуйнівна поведінка; 

– вживання алкоголю, наркотиків, токсичних речовин; 

– наявність стресопохідних розладів психіки, психосоматичних хвороб; 

– насильство стосовно тварин чи інших живих істот; 

– приналежність батьків, осіб, які їх замінюють, до деструктивних релігійних сект.  

Ознаки економічного насильства, занедбання дитини: 

– постійне голодування через нестачу їжі; 

– вага дитини в значній мірі не відповідає її віковій нормі (за визначенням 

медичного працівника); 

– часті запізнення до школи, брудний одяг, одягання не за погодою; 

– пропуски занять у школі; 

– втомлений і хворобливий вигляд; 

– загальна занедбаність; 

– нестача необхідного медичного лікування (дитину не водять до лікаря), 

неліковані зуби; 

– залишення дитини батьками під наглядом незнайомих осіб (в тому числі, які 

перебувають у стані алкогольного або наркотичного сп’яніння);  

– залишення дитини дошкільного віку без догляду впродовж тривалого часу 

як у помешканні, так і на вулиці, в тому числі із сторонніми особами;  

– відсутність іграшок, книжок, розваг тощо; 

– антисанітарні умови проживання, відсутність постільної білизни (або 

постільна білизна рвана та брудна), засобів гігієни; 

– нігті, волосся у дитини нестрижені і брудні; 

– у дитини постійні інфекції, спричинені браком гігієни; 

– залучення дитини до трудової діяльності дитини (з порушенням чинного 

законодавства); 

– дитина жебракує, втікає з дому; 

– відставання дитини в розвитку (фізичному, емоційному розвитку, розвитку 

дрібної моторики, пізнавальних здібностей, соціальних навичок та навичок 

міжособистісного спілкування) внаслідок педагогічної занедбаності.  

Вихователі, класоводи, класні керівники, куратори, керівники гуртків мають 

звертати увагу на ознаки, що вказують на ймовірність виникнення ризиків для 

життя, здоров'я та розвитку дитини. Такими ризиками є ситуації, коли батьки або 

особи, які їх замінюють: 

– не цікавляться навчальною діяльністю дитини, вихованням в дошкільному 

навчальному закладі (не відвідують батьківських зборів, не контактують з 

педагогами закладу, не готують дитину до участі у позаурочних та позашкільних 

заходах); 

– під час відвідування навчального закладу перебувають у стані алкогольного 
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сп'яніння або під дією наркотичних речовин. Наявні повідомлення дітей, осіб, 

знайомих із сім'єю, про факти надмірного вживання алкоголю, наркотичних речовин, 

схильності до азартних ігор та відвідування ігрових клубів; 

– систематично проявляють агресивну поведінку до працівників закладу 

освіти, батьків інших дітей; 

– ігнорують рекомендації працівників закладу освіти щодо виховання дитини, що 

призводить або може призвести до затримки її розвитку, погіршення емоційного стану, 

здоров'я, соціальної ізоляції та інших несприятливих наслідків;  

– не дотримуються санітарно-гігієнічних норм та правил безпечної поведінки 

(що призводить до виникнення ризику інфікування дитини); 

– мають ознаки пригніченого психоемоційного стану, розладів психічного 

здоров’я, суїцидальної поведінки, що ускладнює процес догляду та виховання 

дитини;  

– не забезпечують необхідного медичного догляду за дитиною, що може 

призвести до серйозних порушень здоров’я;  

– жорстоко поводяться з членами сім'ї (одним із батьків, іншою дитиною, 

іншою особою), з домашніми тваринами; 

– допускають перебування в помешканні, де проживає дитина, сторонніх осіб, 

схильних до вживання алкоголю, наркотичних речовин; 

– не забезпечують дитину кишеньковими коштами;  

– перекладають відповідальність за догляд за молодшими дітьми на інших.  

Діти мають: 

– знижену здатність контролювати свою поведінку;  

– демонстративну хоробрість;  

– агресію стосовно інших дітей або дорослих; 

– ознаки бродяжницва;  

– бажання і змогу перебувати у вечірній і нічний час на вулиці без супроводу 

дорослих, відвідувати комп’ютерний клуб. 

Педагоги, медичний та господарський персонал закладу при виявленні ознак 

чи факторів, що можуть вказувати на складні життєві обставини або ризики щодо 

їх виникнення стосовно дитини, передають керівнику або визначеному в закладі 

координатору з протидії насильства над дітьми інформацію про дитину з метою 

планування подальших дій щодо її захисту. Працівники закладу освіти мають 

звертати увагу і на інші ознаки чи фактори, які є специфічними для конкретної 

ситуації та несуть можливу загрозу дитині. 

У закладі освіти формується та поновлюється банк даних про дітей, які 

опинилися у складних життєвих обставинах). Відповідальним за формування 

банку даних та передачу зазначеної інформації до районного, міського відділу, 

управління освіти є соціальний педагог. Керівником навчального закладу із числа 

заступників директора призначається координатор з протидії насильства над 

дітьми, який здійснює загальну координацію діяльності закладу щодо роботи з 

дитиною, яка має ознаки складних життєвих обставин або ризиків їх настання, а 

також координацію профілактичної роботи в закладі щодо запобігання насильства 

над дітьми. Координатор складає план роботи закладу щодо попередження 

насильства, захисту прав дітей. 

У разі отримання інформації про дитину, яка має ознаки складних життєвих 

обставин, координатор здійснює такі заходи (залежно від ситуації):  
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– оцінює ситуацію, потреби дитини на основі проведення бесіди з дитиною, її 

батьками, іншими особами, працівниками закладу, від яких надійшла інформація; 

– аналізує отриману інформацію щодо дитини та виділяє ймовірні ризики 

відповідно до переліку ознак та факторів; 

– координує діяльність тимчасової команди індивідуальної підтримки дитини, 

яка формується керівником закладу; 

– веде журнал обліку повідомлень про виявлену дитину чи сім’ю з 

дитиною/дітьми, яка має ознаки складних життєвих обставин; 

– проводить моніторинг ефективності заходів щодо усунення складних 

життєвих обставин, в яких опинилася дитина, результативності просвітницької та 

профілактичної роботи; 

– готує та направляє повідомлення про дитину, яка опинилася в складних 

життєвих обставинах, до відповідного підрозділу районної державної адміністрації, 

виконкому міської ради.  

До служби у справах дітей звертаються у разі виявлення фактів щодо:  

– відсутності у дитини свідоцтва про народження, порушення прав дитини на 

житло, майно, отримання загальної середньої освіти та інших прав; 

– смерті батьків; 

– залишення дитини без батьківського піклування внаслідок направлення батьків 

на довготривале стаціонарне лікування, невідкладної госпіталізації, ув'язнення, 

зникнення безвісти, від'їзду на заробітки на тривалий термін тощо;  

– фізичного, психологічного, сексуального, економічного насильства над 

дитиною, систематичного недбалого ставлення до дитини з боку батьків, осіб, які 

їх замінюють, в тому числі залишення дитини без догляду або у ситуації 

небезпеки; 

– залежності батьків, осіб, які їх замінюють, від алкоголю, наркотичних 

речовин, азартних ігор; 

наявності у батьків дитини, осіб, які їх замінюють, ознак розладів психічного 

здоров’я, що впливають на їхню спроможність забезпечити належний догляд за 

дитиною; 

– експлуатації дитини, втягнення її до жебракування, заохочення до вживання 

алкоголю, наркотичних речовин; 

– проживання дитини в антисанітарних умовах, що може призвести до 

погіршення стану її здоров'я; 

– частих випадків перебування в помешканні, де проживає дитина, сторонніх 

осіб з метою вживання алкоголю, наркотичних речовин; 

– занедбаного зовнішнього вигляду дитини;  

– систематичного недотримання батьками, особами, які їх замінюють, 

санітарно-гігієнічних норм (брудні шкіра, волосся, одяг, білизна дитини);  

– недостатнього харчування дитини;  

– залишення дитиною постійного сімейного помешкання без згоди батьків, 

осіб, які їх замінюють; 

– самовільного залишення дитиною навчального закладу (систематичні 

порушення шкільної дисципліни); 

– самостійного проживання дитини в помешканні без дорослих.  

До центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді звертаються у разі 

виявлення: 
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– вагітності дитини;  

– відсутності участі та контролю батьків питань, пов’язаних з навчанням 

дитини, вихованням у дошкільному навчальному закладі (невиконання дитиною 

домашніх завдань, часті випадки неготовності дитини до занять, псування 

підручників та відсутність шкільного приладдя, невідвідування батьківських зборів 

тощо); 

– ознак, які вказують на загальну затримку розвитку, педагогічну занедбаність 

дитини внаслідок нездатності батьків, осіб, які їх замінюють, забезпечити якісний 

догляд за нею; 

– систематичного пропуску дитиною навчання; 

– випадків вживання дитиною алкоголю, наркотичних речовин; 

– ознак, які вказують на те, що мати, батько дитини, інший дорослий член сім'ї 

родини тривалий час перебуває у пригніченому емоційному стані, що впливає на 

їхню здатність забезпечити належний догляд дитини.  

Невідкладно повідомляє до ювенальної превенції у разі виявлення фактів про 

те, що:  

– батьки дитини, інші особи залучають дитину до праці, яка є шкідливою для 

її здоров’я, заважає навчанню, пов’язана з продажею алкоголю, наркотичних 

речовин тощо; 

– батьки дитини, інші особи заохочують дитину до вживання алкоголю, 

наркотичних речовин; 

– батьки дитини, інші особи втягують або примушують дитину до 

жебракування, крадіжок тощо. 

– дитина зазнає фізичного, сексуального, психологічного, економічного 

насильства. 

Направляє дитину до закладу охорони здоров’я у супроводі працівника закладу 

освіти (класного керівника, вихователя, вчителя або медичної сестри) у разі 

виявлення потреби дитини у негайному чи додатковому медичному огляді, 

лікуванні. 

У разі потрапляння дитини у складні життєві обставини чи при виявленні 

ознак, факторів, що можуть вказувати на ризики щодо їх виникнення, 

адміністрація закладу має дотримуватись наступного алгоритму дій: 

– вивчення ситуації стосовно дитини, яка потребує захисту, та проведення 

заходів з попередження, усунення загрози життю і здоров’ю дитини; 

– за потреби – проведення медичного огляду дитини чи направлення її до 

закладу охорони здоров’я,  

– направлення інформації до служб, які забезпечують соціально-правовий 

захист дітей, районного, міського відділу, управління освіти;  

– формування з числа працівників закладу тимчасової команди індивідуальної 

підтримки дитини (для роботи з окремим випадком), визначення повноважень 

членів команди та відповідальності за проведення діагностики ситуації, оцінки 

потреб дитини, яка потрапила в складні життєві обставини, забезпечення реалізації 

заходів індивідуального плану роботи з дитиною;  

– розроблення індивідуального плану роботи з дитиною, яка має ознаки 

потрапляння у складні життєві обставини; 

– максимальне залучення відповідних спеціалістів суміжних галузей 

місцевого, районного та обласного рівнів для реалізації індивідуального плану 
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роботи з дитиною та її сім’єю; 

– забезпечення ефективної взаємодії працівників закладу освіти, спрямованої на 

раннє виявлення кожної дитини, яка має ознаки перебування у складних життєвих 

обставинах, та надання їй необхідної допомоги відповідно до потреб; 

– створення умов для реалізації заходів, визначених індивідуальним планом.  

Крім того, керівник закладу освіти, у разі необхідності, бере участь у 

соціальному інспектуванні, яке здійснює центр соціальних служб для сім'ї, дітей та 

молоді спільно зі службою у справах дітей та з іншими суб’єктами соціальної 

роботи. 

З метою забезпечення комплексної оцінки потреб дитини, прийняття рішення 

в її інтересах, здійснення соціально-педагогічного та психологічного супроводу у 

закладі освіти створюється тимчасова команда індивідуальної підтримки дитини 

(далі – тимчасова команда). 

До складу тимчасової команди можуть входити координатор з питань протидії 

насильству над дітьми, представники адміністрації закладу, соціальний педагог, 

практичний психолог, класний керівник, вихователь, медичний працівник, інші 

фахівці. Діяльність команди завершується після прийняття рішення про недоцільність 

або неможливість її подальшої роботи з випадком у зв’язку з відсутністю ризиків для 

життя і здоров’я дитини, закінченням навчання дитини у закладі, переведенням її до 

іншого закладу тощо. У випадку переведення дитини до іншого закладу інформація 

стосовно дитини та її сім’ї має бути передана до центру соціальних служб для сім’ї, 

дітей та молоді.  

Робота тимчасової команди організовується з урахуванням інтересів та прав 

дитини, згоди членів сім'ї на здійснення індивідуального супровду дитини 

(виключенням є випадки, коли родина є фактором ризику). Супровід дитини має 

бути комплексним, із залученням ресурсів сім’ї, закладу освіти та громади, 

базуватися на індивідуальному підході до розгляду випадку. 

При вивченні ситуації, визначенні потреб дитини та її сім’ї, прийнятті 

необхідних рішень тимчасова команда розглядає наступне:  

– історію перебування дитини в закладі освіти (термін перебування, контакти 

між закладом та сім’єю дитини); 

– інформацію щодо самої дитини (вік, характеристика поведінки, стосунки з 

іншими дітьми та працівниками закладу освіти, виявлені ознаки чи фактори, що 

можуть вказувати на складні життєві обставини або ризики щодо їх виникнення); 

– інформацію щодо сім’ї дитини (наявність у дитини батьків або осіб, які їх 

заміняють, братів, сестер, інших родичів, їхнє місце проживання (перебування), 

спосіб життя тощо); 

– відомості про житлово-побутові умови сім’ї; 

– відомості про потребу дитини у правовому захисті (наприклад, відсутність у 

дитини свідоцтва про народження); 

– іншу релевантну інформацію, яка може бути важливою для прийняття рішення. 

Зазначена інформація заноситься до індивідуальної картки дитини. 

Індивідуальну картку заповнюють всі фахівці, які залучені до тимчасової команди. 

До роботи з дитиною залучаються спеціалісти служб, установ та закладів, 

визначених Порядком міжвідомчої взаємодії щодо здійснення соціальної роботи та 

соціально-правого захисту дітей та сімей з дітьми, які опинилися в складних 

життєвих обставинах, а саме: 
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– місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування; 

– органів внутрішніх справ; 

– закладів та установ освіти і науки; 

– органів праці та соціального захисту населення  

– установ, закладів охорони здоров’я; 

– підрозділів кримінально-виконавчої інспекції Державного департаменту з 

питань виконання покарань;  

– служби у справах дітей; 

– управлінь, відділів у справах сім'ї та молоді (молоді та спорту); 

– центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. 

Відповідно до пунктів 4.3-4.6 Етичного кодексу, та пунктів 4.4, 4.5 Положення 

про психологічний кабінет дошкільних, загальноосвітніх та інших навчальних 

закладів, практичний психолог, соціальний педагог не мають права передавати 

інформаційно-методичні матеріали особам, які не уповноважені здійснювати 

психологічну діяльність, не має права розкривати зміст конкретної методики (за 

винятком доступних роз'яснень правоохоронним і судовим органам). Тому 

індивідуальну картку соціально-психологічного супроводу дитини працівники 

психологічної служби закладу ведуть окремо і надають членам тимчасової команди 

рекомендації. 

Результатом розгляду випадку дитини є індивідуальний план супроводу дитини, в 

якому визначено виконавців відповідно до їхніх функціональних обов’язків та терміни 

виконання. План заходів за потребою, але не менше одного разу на місяць, 

переглядається та узгоджується тимчасовою командою. 

Індивідуальний план супроводу дитини, яка потрапила у складні життєві 

обставини, формується з урахуванням її проблем, потреб, переваг та обмежень. До 

індивідуального плану входять заходи, які базуються на результатах оцінювання, 

діагностики, спостереження за дитиною. 

Соціальний педагог вивчає соціальний статус дитини, вплив соціуму на її поведінку, 

інтереси та здібності, надає інформаційні послуги про позашкільні освітні заклади та 

вживає невідкладних заходів щодо активного залучення дитини до гурткової роботи.  

Практичний психолог проводить діагностику стану дитини, особливостей її 

особистісного розвитку, здійснює корекційно-відновлювальну та розвивальну роботу, 

бесіди, консультування дитини, батьків, осіб, які їх замінюють, інформує батьків щодо 

особливостей вікового розвитку та виховання дитини. 

Класний керівник (вихователь, куратор, керівник гуртка) забезпечує дитині 

психологічну підримку, створює сприятливі мікросередовище і соціально-психологічний 

клімат у класі, групі. Сприяє розвитку навичок спілкування, допомагає дитині 

вирішувати проблеми, що виникають у спілкуванні з товаришами, педагогами, батьками. 

Надає допомогу у навчальній діяльності, з'ясовує причини низької успішності, 

забезпечує їх усунення. Підтримує постійний контакт з батьками дитини чи особами, які 

їх замінюють. 

Медичний працівник закладу освіти вживає негайних дій для безпеки дитини, 

нормалізації її емоційного стану, створює умови для комфортного та конфіденційного 

спілкування з дитиною, визначає доцільність проведення додаткового медичного огляду, 

направлення дитини до закладу охорони здоров'я.  

Уся робота з дитиною та сімєю, яка опинилася у складних життєвих обставинах, 

має проводитись з дотриманням принципу конфіденційності. У статті 10 Закону України 



 30 

«Про охорону дитинства» зазначено, що «розголошення чи публікація будь-якої 

інформації про дитину, що може заподіяти їй шкоду, без згоди законного представника 

дитини забороняється». Недопустимим є розголошення відомостей про особисте життя 

членів сім'ї, які опинились у складних життєвих обставинах, та іншої інформації 

особистого характеру.  

Заклад освіти є не лише місцем, де навчаються діти, у ньому вони проводять значну 

частину свого життя. Педагогічні працівники не тільки покликані надати учням 

необхідні у житті знання, розвинути вміння та навички, вони здатні зробити справжні 

відкриття – відкриття цікавої, яскравої, талановитої особистості, здійснювати виховання 

високоморальної людини, захищати гідність кожної дитини. 

За дотримання законодавства щодо захисту прав дитини у закладі освіти відповідає 

адміністрація. Тому, у закладі має бути розроблено внутрішній механізм взаємодії 

учасників навчально-виховного процесу щодо попередження та виявлення випадків 

жорстокого поводження з дітьми, ризиків виникнення складних життєвих обставин, план 

проведення профілактичних заходів.  

У закладах освіти необхідно створити об'єднання батьків, педагогів, представників 

громадськості щодо забезпечення педагогічного впливу на дітей із сімей, які опинилися 

у складних життєвих обставинах, та схильних до протиправних дій, залучати до цієї 

роботи соціальних працівників центрів соціальних служб. 

Профілактична робота в закладі освіти проводиться на трьох рівнях, а саме: 

– первинна (загальна просвіта суб’єктів навчально-виховного процесу щодо 

жорстокого поводження, насильства, захисту прав), що проводиться з 

педагогічними працівниками, медичним та господарським персоналом закладу 

освіти, учнями та їхніми батьками; 

– вторинна профілактика проводиться з дітьми та їхніми сім’ями, у яких 

виявлено ознаки ризику потрапляння в складні життєві обставини. Це 

цілеспрямована робота з окремими групами дорослих і дітей з метою зміни 

ставлення до поводження з дітьми, формування гуманного ставлення дорослих до 

дітей, життєвих умінь, навичок дорослих і дітей, роз’яснення сутності й 

відповідальності за жорстоке поводження з дітьми; 

– третинна профілактика проводиться з тими, хто постраждав від жорстокого 

поводження, з метою навчання самозахисту.  

Зміст просвітницької роботи з педагогічними працівниками закладу освіти 

передбачає: 

– інформування щодо прав і потреб дітей, особливостей взаємодії із сім’єю 

учня, недопустимості жорстокого поводження з дітьми; 

– формування навичок виявлення ознак перебування дитини в складних 

життєвих обставинах та відповідного реагування; 

– формування толерантного ставлення до дітей з різних сімей;  

– попередження феномену професійного вигорання (навчання та організація 

правильного режиму роботи, відпочинку, консультації практичного психолога, 

наявність кімнати емоційного розвантаження). 

Адміністрація закладу освіти забезпечує доступ кожного працівника 

закладу до наявних довідкових та інформаційно-методичних матеріалів щодо 

попередження складних життєвих обставин стосовно дітей та засобів їх усунення. 

Просвітницька робота з учнями передбачає: 

– роз’яснення прав і обов’язків дітей та дорослих; 
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– інформування про сутність жорстокого поводження і насильства та навчання 

про порядок звернення в установи, організації у випадку потрапляння в такі 

ситуації; 

– надання інформації про місцеві, регіональні, всеукраїнські та міжнародні 

телефони довіри та обов’язкове розміщення цієї інформації в закладі освіти у місці, 

до якого діти мають вільний та анонімний доступ; 

– організація і проведення заходів з формування навичок усвідомленого 

батьківства. 

Класний керівник, вихователь, куратор, керівник гуртка зобов’язаний щорічно 

інформувати кожну дитину щодо переліку її прав, викладених у Конвенції ООН 

про права дитини, а також ознайомити зі змістом статті 10 Закону України «Про 

охорону дитинства», у якій передбачено можливість кожної дитини особисто 

звернутися до органу опіки та піклування, служби у справах дітей, інших 

уповноважених органів для захисту своїх прав. 

При реалізації просвітницької роботи з батьками учнів або особами, які їх 

замінюють, особливу увагу необхідно звертати на інформування про права та 

потреби дітей, права та обов'язки батьків щодо дітей, особливості розвитку дітей, 

родинного виховання, неприпустимість жорстокого поводження з дітьми і 

насильства у сім’ї (сутність, наслідки, відповідальність); формування 

толерантності, комунікативних умінь, навичок прийняття рішень, прогнозування, 

управління собою. Формами профілактичної роботи з батьками є лекторії, 

батьківські університети, батьківські збори, тренінги, соціальне інспектування 

сім'ї, школа батьківських почуттів, молодих батьків, індивідуальні та групові 

консультації тощо. 

 

5.  Робота соціального педагога щодо профілактики булінгу (цькування) в 

шкільному середовищі 

 

Насильство в закладах освіти має різну природу і характер, проявляється як у 

формі одноразових насильницьких дій, так і у вигляді постійних знущань, 

принижень і систематичного цькування (булінг). 

Особливу небезпеку становить систематичне насильство – цькування або 

булінг. 

Булінг (від англ. bully – хуліган, задирака, грубіян, "tobully" – задиратися, 

знущатися) – тривалий процесс свідомого жорстокого ставлення, агресивної 

поведінки, щоб заподіяти шкоду, викликати страх, тривогу або ж створити 

негативнее середовище для людини. 

Особливою ознакою булінґу є довготривале "відторгнення" дитини її 

соціальним оточенням. 

Наслідки шкільного насильства 

Жертви булінгу переживають важкі емоції – почуття приниження і сором, 

страх, розпач і злість. Булінґ вкрай негативно впливає на соціалізацію жертви, 

спричиняючи: 

–  неадекватне сприймання себе – занижене самооцінювання, комплекс 

неповноцінності, беззахисність; 

–  негативнее сприймання однолітків – відсторонення від спілкування, 

самотність, прогули у школі; 
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– неадекватне сприймання реальності – підвищену тривожність, різноманітні 

фобії, неврози; 

– девіантну поведінку – схильність до правопорушень, суїцидальні наміри, 

формування алкогольної, тютюнової чи наркотичної залежності. 

Як реагувати на цькування 
Як молодші школярі, так і старшокласники мають неодмінно звертатися за 

допомогою до дорослих – учителів і батьків. Допомога дорослих дуже потрібна, 

особливо, якщо дії кривдників можуть завдати серйозної шкоди фізичному та 

психічному здоров'ю. 

Підлітки часто намагаються самостійно впоратись із деякими ситуаціями. 

Психологами було розроблено такі поради для них: 

Як впоратися з ситуацією самостійно 
– Ігноруйте кривдника. Якщо є можливість, намагайтесь уникнути сварки, 

зробіть вигляд, що вам байдуже і йдіть геть. Така поведінка не свідчить про 

боягузтво, адже, навпаки, іноді зробити це набагато складніше, ніж дати волю 

емоціям. 

– Якщо ситуація не дозволяє вам піти, зберігаючи спокій, використайте гумор. 

Цим ви зможете спантеличити кривдника/кривдників, відволікти його/їх від наміру 

дошкулити вам. 

– Стримуйте гнів і злість. Адже це саме те, чого домагається кривдник. 

Говоріть спокійно і впевнено, покажіть силу духу. 

– Не вступайте в бійку. Кривдник тільки й чекає приводу, щоб застосувати 

силу. Чим агресивніше ви реагуєте, тим більше шансів опинитися у загрозливій для 

вашої безпеки і здоров'я ситуації. 

– Не соромтеся обговорювати такі загрозливі ситуації з людьми, яким 

видовіряєте. Це допоможе вибудувати правильну лінію поведінки і припинити 

насилля. 

Що можуть зробити батьки 
Багато учнів соромляться розповідати дорослим, що вони є жертвами булінгу. 

Якщо дитина все-таки підтвердила в розмові, що вона стала жертвою булінгу, то 

скажіть їй: 

– Я тобі вірю (це допоможе дитині зрозуміти, що Ви повністю на її боці). 

– Мені шкода, що з тобою це сталося (це допоможе дитині зрозуміти, що Ви 

переживаєте за неї і співчуваєте їй). 

– Це не твоя провина (це допоможе дитині зрозуміти, що її не звинувачують у 

тому, що сталося). 

– Таке може трапитися з кожним (це допоможе дитині зрозуміти, що вона не 

самотня: багатьом її одноліткам доводиться переживати залякування та агресію в 

певний момент свого життя). 

– Добре, що ти сказав мені про це (це допоможе дитині зрозуміти, що вона 

правильно вчинила, звернувшись за допомогою). 

– Я люблю тебе і намагатимуся зробити так, щоб тобі більше не 

загрожувала небезпека (це допоможе дитині з надією подивитись у майбутнє та 

відчути захист). 

Що можуть зробити педагогічні працівники 
У закладі освіти вирішальна роль у боротьбі з булінгом належить 

педагогічним працівникам. Проте впоратися з цією проблемою вони зможуть 



 33 

тільки за підтримки керівництва школи, батьків, представників місцевих органів 

влади та громадських організацій. Для успішної боротьби з насильством у закладі 

освіти: 

– усі члени шкільної спільноти мають дійти єдиної думки, що насильство, 

цькування, дискримінація за будь-якою ознакою, сексуальні домагання і 

нетерпимість у закладі освіти є неприйнятними; 

– кожен має знати про те, в яких формах може виявлятися насильство й 

цькування і як від нього страждають люди. Вивчення прав людини і виховання 

миролюбства має бути включено до шкільної програми; 

– спільно з учнями мають бути вироблені правила поведінки у класі, а потім 

загальношкільні правила, складені в позитивному ключі "як треба", а не як "не 

треба" поводитися. Правила мають бути зрозумілими, точними і короткими; 

– дисциплінарні заходи повинні мати виховний, а не каральний характер. 

Осуд, зауваження, догана мають бути спрямовані на вчинок учня і його можливі 

наслідки, а не на особистість порушника правил; 

– жоден випадок насильства або цькування і жодну скаргу не можна залишати 

без уваги. Учням важливо пояснити, що будь-які насильницькі дії, образливі слова 

є недопустимими. Реакція має бути негайною (зупинити бійку, припинити 

знущання) та більш суворою у разі повторних випадків агресії; 

– аналізуючи ситуацію, треба з'ясувати, що трапилося, вислухати обидві 

сторони, підтримати потерпілого й обов'язково поговорити із кривдником, щоб 

зрозуміти, чому він або вона так вчинили, що можна зробити, щоб таке не 

повторилося. До такої розмови варто залучити шкільного психолога; 

– залежно від тяжкості вчинку, можна пересадити учнів, запропонувати 

вибачитися, написати записку батькам або викликати їх, позбавити учня 

можливості брати участь у позакласному заході; 

– учням треба пояснити, що навіть пасивне спостереження за знущанням і 

бійкою надихає кривдника продовжувати свої дії. Свідки події повинні захистити 

жертву насильства і, якщо треба, покликати на допомогу дорослих; 

– потрібно запровадити механізми повідомлення про випадки насильства. Ці 

механізми мають забезпечувати учням підтримку і конфіденційність, бути 

тактовними; 

– для успішного запобігання та протидії насильству треба проводити заняття з 

навчання навичок ефективного спілкування та мирного розв'язання конфліктів. 

Ранньому виявленню ознак насильства в закладі освіти або класі (групі) 

сприяють соціометричні вимірювання – діагностика міжособистісних і 

міжгрупових відносин, вивчення психологічного клімату, за результатами яких 

можна виявити проблемні взаємини, конфліктні ситуації з самого початку їх 

формування і вчасно їх вирішити. 

Крім того, періодичне вивчення соціально-психологічного клімату 

(проводиться за обов'язкового дотримання принципів добровільності, 
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конфіденційності та анонімності) дозволяє оцінювати ефективність профілактики 

та заходів реагування на випадки насильства. 

8. Методична робота 

1. Облік учнів пільгових категорій. 

2. Підготовка до проведення діагностичної роботи. 

3. Підготовка до проведення соціально-перетворювальної та профілактичної 

роботи. 

4. Оформлення документів на учнів пільгових категорій. 

5. Облік та оновлення нормативно-правової бази України щодо професійної 

діяльності соціального педагога. 

6. Ознайомлення й облік новітньої інформації про методи і форми роботи 

соціального педагога. 

7. Розробка власних методичних програм, укладання і публікації 

напрацьованих теоретичних і практичних матеріалів. 

8. Ознайомлення з роботою колег. 

9. Підвищення особистісної і професійної компетентності. Самоосвіта. 

 

Діагностична робота соціального педагога 

Провідним у діяльності соціального педагога загальноосвітньої школи є 

діагностичний напрям роботи. Соціальний педагог діагностує розвиток особистості 

в соціальному середовищі, особливості впливу цього середовища на їх 

соціалізацію, їхні позитивні можливості, негативні впливи, а потім проектує 

діяльність усіх суб'єктів соціального виховання. 

Метою психодіагностики є встановлення психологічного діагнозу як висновку 

про актуальний стан психічних особливостей особистості та прогнозування їх 

подальшого розвитку. 

Метою соціальної діагностики є встановлення соціального діагнозу, тобто 

науково обґрунтованого висновку про стан соціального здоров'я досліджуваного. 

Соціальний педагог повинен пам'ятати про те, що вивчення особистості 

повинно бути спрямоване не стільки на викриття недоліків, скільки на пошук 

резервів особистості, її нерозкритих можливостей і потенціалів. 

Соціально-педагогічна діагностика за змістом і кінцевою метою є 

педагогічною, а за методикою проведення має багатоспільного з психологічними і 

соціальними дослідженнями. Тому соціальний педагог користується 

різноманітними видами діагностики, пристосовуючи їх до власної мети, і повинен 

володіти методами соціологічного, педагогічного, психологічного і частково 

медичного дослідження. 

Процесс соціально-педагогічної діагностики учнівського колективу має таку 

структуру: 

1. Констатація певного неблагополуччя в діяльності і поведінці учня або у 

групі. 

2.Усвідомлення можливих причин неблагополуччя, аналіз особливостей 

соціальної ситуації. 

3. Висунення робочої гіпотези шляхом аналізу сукупності виявлених даних. 

4. Збір додаткової інформації, необхідної для перевірки гіпотези. 
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5. Перевірка робочої гіпотези шляхом аналізу сукупності даних. 

6. Повторення процедури, якщо гіпотеза не підтвердилася. 

На основі отриманих даних робиться висновок і визначається проблема, що 

дозволяє соціальному педагогу перейти до вибору відповідних технологій 

соціально-педагогічної роботи. 

Завдання соціально-педагогічної діагностики в роботі соціального педагога 

навчально-виховного закладу полягають: 

– у вивченні та оцінюванні особливостей діяльності і розвитку учнів 

(вихованців), мікроколективу (классу чи референтної групи), шкільного колективу 

в цілому, неформальних молодіжних об’єднань; 

– дослідженні спрямованості впливу мікросередовища, особливостей сім’ї та 

сімейного виховання, позитивного виховного потенціалу в мікрорайоні та джерела 

негативного впливу на дітей і підлітків; 

– знаходженні переваг особистості дитини, її "проблемного поля'', 

індивідуально-психологічних, особистісних особливостей; 

– встановленні причини відхилення у поведінці дітей, підлітків, причини 

соціального неблагополучч ясім’ї. 

Соціальний педагог освітнього закладу вивчає соціум, що оточує дитину, його 

родину, заклад, де знаходиться дитина. Соціальний педагог працює над тим, щоб 

визначити точний «соціальний діагноз» дитини, виховний потенціал мікросоціуму, 

що його оточує, готовність до включення в соціально-педагогічну діяльність усіх 

учасників виховного процесу. Соціально-педагогічну роботу неможливо уявити 

без елемента посередництва, до того ж цей елемент відіграє роль не периферійного, 

а центрального. У найзагальнішому вигляді соціальний педагог – це посередник 

між учнем і соціумом. Необхідність посередництва між учнем і різноманітними 

соціальними структурами виникає тоді, коли перший не може самостійно 

реалізувати свої права та можливості. 

Професійну діяльність в цьому напрямку соціальний педагог здійснює за 

допомогою опанування методами соціально-педагогічної діагностики. 

Соціально-педагогічна діагностика – це спеціально організований процесс 

пізнання, в якому відбувається збір нформації про вплив на особистість і його 

соціум соціально-психологічних, педагогічних, екологічних і соціальних факторів з 

метою підвищення ефективності соціально-педагогічної діяльності. Об’єктом 

діагностики для соціального педагога в навчально-виховних закладах є особистість 

дитини в системі її взаємодії з соціальним мікросередовищем та окремими 

суб’єктами цього середовища, які впливають на формування та розвиток даної 

особистості. Предметом діагностики є соціально-педагогічна реальність. Предмет 

та об’єкт діагностики мають бути відображені у змісті діагностики. 

Процес діагностики можна умовно поділити на такі етапи: 

1. Аналіз первинної інформації, що одержується на початку роботи. 

2. Визначення об’єкта діагностики та способу її проведення. 

3. Підготовка до діагностичної діяльності (технічна, методична, психологічна 

тощо). 

4. Процес діагностики – застосування діагностичних процедур. 

5. Аналіз результатів діагностики та постановка соціального діагнозу. 

На основі отриманих даних робиться висновок і визначається проблема, що 

дозволяє соціальному педагогу перейти до вибору відповідних технологій 
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соціально-педагогічної роботи. 

Соціальна діагностика повинна здійснюватись за допомогою певного 

діагностичного інструментарію, який є сукупністю різних соціологічних та 

статистичних методів. Загалом, діагностичний інструментарій різних видів 

діагностики досить різноманітний. Тому неможливо дати детальні поради щодо 

застосування певних діагностичних методик, навіть для типових ситуацій. У своїй 

роботі соціальний педагог повинен застосовувати комплексне дослідження. 

Наприклад, бесіди за певною схемою, спостереження, комплекс методик різного 

рівня складності. У процесі комплексного дослідження доцільно чергувати 

вербальні та невербальні, малюнкові, ігрові та інші методики. Оскільки перелік цих 

методів досить великий, зробимо короткий змістовний огляд найбільш поширених 

і тих, які найчастіше використовуються в практиці. 

Найбільш розповсюдженими серед них є: 

–  спостереження; 

–  методи опитування (інтерв’ювання, анкетування, фокус-група); 

–  методи аналізу документів; 

–  експертна оцінка; 

–  аналіз соціуму. 

Методи діагностики соціального педагога 

Спостереження 

В науці цей метод визначається як ―планомірне цілеспрямоване сприйняття 

явищ, результати якого в тій або іншій формі фіксуються дослідником‖. 

Спостереження в соціально-педагогічній діяльності — метод пізнання та 

дослідження, який використовується для вивчення зовнішніх проявів поведінки 

людини без втручання в її діяльність. Переваги методу дає можливість розкрити 

приховані від зовнішнього ока сторонни об'єкта, що досліджується, а також є 

найбільш доступним способом отримання знань про учнів. 

Недолік – суб’єктивність спостерігача. Тому цей метод має використовуватися 

в комплексі з іншими, а також з урахуванням результатів спостережень інших 

людей. 

Соціально-педагогічне спостереження потребує певної підготовки. Щоб 

успішно вивчати поведінку, потрібно відпрацювати вміння точно спостерігати всі 

зовнішні прояви (дії, рухи, міміку), а головне, навчитися правильно інтерпретувати 

їх соціальне значення. Вивчення поведінки дитини у мікросоціумі не зводиться до 

випадкових спостережень над окремими діями, висловлюваннями. Тільки 

систематична, ретельно продумана фіксація вчинків і висловлювань може виявити 

дійсні особливості особистості й закономірності її становлення. 

Спостереження, звичайно, відбувається в природних умовах, без втручання в 

хід діяльності та спілкування. Коли потрібно, вчинки й слова учня записуються та 

аналізуються. До спостереження необхідно скласти план, в якому вказується, на що 

треба звернути особливу увагу. За рівнем формалізованості спостереження може 

бути вільним або стандартизованим (реєстрація поведінки здійснюється за 

детально розробленою процедурою). 

Опитування 

 Опитування – це метод збору первинної інформації, заснований на 

безпосередньому (розмова, інтерв’ю) чи опосередкованому (анкета) взаємодії 

соціального педагога та опитуваного. 
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Інтерв’ю як різновид методу опитування. 

Інтерв’ю – це метод отримання необхідної інформації шляхом безпосередньої 

цілеспрямованої розмови, коли опитувач (інтерв’юєр) лише задає питання, а 

опитуваний (респондент) на них відповідає. 

Інтерв’ю може бути стандартизованим (за планом, з можливими варіантами 

розмови, з розробленою стратегією і тактикою), нестандартизованим (вільним – 

без суворої деталізації питань, з вільною тактикою, в формі бесіди) і частково 

стандартизованим. 

Метою інтерв’ю є збір думок, оцінок з приводу конкретної ситуації; учасників 

інтерв’ю завідома знайомлять з предметом розмови, питання готуються 

заздалегідь; кожне питання є обов’язковим, хоча їх послідовність може 

змінюватися. 

Найчастіше інтерв’ю має таку структуру:  

а) вступ, налаштування на розмову, на співробітництво;  

б) загальні питання;  

в) вільні висловлювання досліджуваного;  

г) уточнюючі запитання;  

д) зняття напруження і вираження вдячності за участь в розмові. 

 Інтерпретація отриманих у ході інтерв’ю результатів не позбавлена 

суб’єктивізму, тому вони мають розглядатися комплексно з іншими 

діагностичними методиками. Головною умовою успішного проведення інтерв’ю є 

створення дружньої атмосфери, встановлення контакту з опитуваним. Тут велику 

роль грає вступне слово і перші питання педагога, які мають викликати в 

опитуваного довіру і бажання співпрацювати. 

 

Бесіда як різновид методу опитування. 

Бесіда – це метод отримання інформації на основі вербальної (словесної) 

комунікації. Це порівняно вільний діалог між дослідником і досліджуваним на 

певну тему. Бесіда, зазвичай, не обмежена в часі, та часто важко вкладається в 

задане русло, тому вимагає особливої чуйності й гнучкості, уміння слухати і, 

водночас, вести її за заданим планом, розумітися на емоційних станах 

співрозмовника, реагуючи на їх зміни, фіксувати зовнішні прояви (жести, міміку), 

бачити підтекст спілкування. Успіх бесіди залежить від ступеня підготовленості та 

вміння соціального педагога її побудувати. Велику роль грає вступне слово і перші 

питання дослідника, які мають викликати в опитуваного довіру і бажання 

співпрацювати. Початку бесіди передує короткий вступ, де повідомляється тема 

бесіди. Потім пропонуються найбільш прості, нейтральні за змістом питання. 

Більш складні питання, які потребують аналізу, роздумів, активізації пам’яті, 

розміщуються в середині бесіди. Питання об’єднуються за тематичним принципом. 

При цьому перехід до нового направлення бесіди має супроводжуватися 

поясненням, переключенням уваги. Завжди треба пам’ятати, що дитина повинна 

побачити в особистості педагога людину, що прагне її зрозуміти, не критикує, не 

засуджує. 

Анкетування як різновид методу опитування.  

Анкетування – метод здобуття інформації, за яким спілкування між 

дослідником і респондентом здійснюється за допомогою анкети.  
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Анкета – це впорядкований певним чином перелік питань, за допомогою яких 

збирається інформація. 

До переваг анкетування належать: 

– можливість по обмежених ресурсах проводити дослідження великої 

кількості учнів; 

– економічний, за часом метод, збирання інформації; 

– можливість проводити повторні дослідження через певний проміжок часу. 

Серед недоліків анкетування можна виділити такі: 

– анкетний матеріал виявляє переважно кінцевий результат, а не динаміку 

процесу;  

– використання анкетного методу обмежено у вивченні емоційно-вольової 

сфери, оскільки словесні висловлювання про емоції та бажання не є дійсно 

емоційними переживаннями та вольовими діями. 

Експертна оцінка 

Метод експертної оцінки базується на анкетуванні чи інтерв’юванні, за 

допомогою яких виявляється інформація щодо знань, умінь, ціннісних орієнтацій 

чи установок досліджуваних, їх відношення до подій, явищ дійсності. На практиці 

використовується в ситуаціях, проблема потребує оцінки компетентних осіб — 

експертів, що мають ґрунтовні знання з досліджуваного предмету. 

Параметричний метод 

Параметричний метод складається в порівнянні двох параметрів: 

попереднього стану соціальної одиниці («на вході») та теперішнього стану 

соціальної одиниці («на виході»). Різниця між цими двома параметрами являє 

собою «соціальний ефект» (реабілітаційний, корекційний та ін.) чи результат, який 

свідчить про ефективне використання засобів, методик, рівень кваліфікації 

педагогів та ін. 

Аналіз документів 

Це один з методів, що найчастіше використовується в соціально-педагогічній 

роботі.  

Документи підрозділяються:  

– за ступенем персоніфікації — на особові та безособові;  

– в залежності від статусу документального дослідження — на офіційні та 

неофіційні; 

– за джерелом інформації — на первинні (що включають дані, отримані на 

основі прямого спостереження або опитування) та вторинні (що узагальнюють чи 

описують первинні документи). 

За надійністю інформації офіційні документи надійніші, ніж неофіційні, а 

особові надійніші, ніж безособові. При використанні вторинних джерел важливо 

встановити їх первинне джерело, оскільки надійність одних документів залежить 

від надійності інших. Перевірка надійності документа передбачає розрізнення 

фактичної та оціночної інформації, аналіз цільових намірів і мотивів укладача 

документа, з'ясування загальної обстановки, в якій складений документ. 

Даний метод є економічним, дозволяє оперативно отримати фактографічні 

дані про об'єкти, які в більшості випадків носять об'єктивний характер.  

До основних обмежень методу можна віднести наступні:  

– облікова і звітна інформація не завжди буває достовірною і потребує 

контролю за допомогою спостережень і опитувань;  



 39 

– окремі блоки інформації дуже швидко застарівають; 

– мета створення документів найчастіше не збігається з тими завданнями, які 

вирішує педагог, тому інформація, що міститься в документах, повинна 

переосмислюватися;  

– переважна більшість даних у відомчих документах не містить інформації 

про свідомість, мотиви, ціннісні установки, спрямованість людини. 

Тестування 

Тестування – дослідницький метод, в основі якого лежать певні 

стандартизовані завдання. Методики тестування – опитувальники, спрямовані на 

діагностику ступеня виразності в індивіда певних особистісних рис та інших 

психологічних характеристик. Кількісним вираженням є сумарне число певних 

відповідей на певні пункти. 

Розроблені та широко застосовуються різні опитувальники для діагностики 

стійких рис особистості (індивідуальності, темпераменту, характеру); мотивації; 

психічних та емоційних станів (наприклад, тривожності; професійних та ін. 

інтересів та схильностей.).  

 Існують одномірні (діагностика однієї характеристики) та багатомірні 

опитувальники. 

 Більшість тестів включають інструкцію для досліджуваного з виконання 

завдань, власне самі завдання, ключ до розшифровки отриманих результатів, 

інструкцію з інтерпретації результатів, методику навчання того, хто «читатиме» 

тест. Для дослідника безперечну значущість мають заключення, на основі яких 

будуються висновки з проблеми, що вивчається. 

Соціометрія 

Соціометрія (від лат. «соціум» – друг, товариш і «метрум»-вимірювання) – це 

метод опитування, спрямований на отримання інформації про міжособистісні 

відносини в групі, шляхом фіксації взаємних почуттів, симпатії і неприязні серед 

членів групи. 

Наявність анкети-питальника, характер її заповнення, вимоги до контакту і 

опитуваним – ці та деякі інші ознаки дають підставу вважати соціометричний 

метод, не зважаючи на відмінні риси, одним із видів опитування. Його особливість 

та відмінність від інших традиційних методів опитування (анкетного та інтерв'ю) 

полягає у цілеспрямованій орієнтації дослідження особливостей міжособистісних 

відносин у малих групах. 

За допомогою соціометричного тесту можна одержати оптимальну 

інформацію про позиції індивідів у групі (наприклад, про ступінь популярності, 

про типи міжособистісних відносин, про наявність підгрупи, неформального лідера 

в групі, про групову згуртованість і т. д.) і на цій підставі виявити позитивні, 

конфліктні, напружені або індиферентні ділянки, що має дуже велике значення для 

корегування міжособистісних відносин у групі. 

Біографічний метод  

Біографічній метод – один з найчастіше використовуваних методів в 

соціальній педагогіці. Перевага віддається «соціальним біографіям», які 

дозволяють на основі аналізу особистих документів досліджувати суб'єктивні 

сторонни суспільного життя. Фіксується особисте відношення людини до тих 

соціальних процесів, соціально-психологічних ситуацій, в які вона була включена 

опосередковано або безпосередньо. Існують різні джерела біографічних даних: 
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інтерв'ю, свідоцтва родичів, різного роду листування, фотографії, автобіографічні 

фрагменти, повідомлення про своє життя в цілому, про окремі етапи або життя 

яких-небудь родичів. Всі джерела дають можливість з різною мірою глибини і 

узагальненості виявити специфіку життєвого досвіду людини в процесі спільної 

життєдіяльності з іншими людьми, при включенні його в які-небудь соціальні 

групи. При використанні методу «соціальних біографій» слід враховувати два 

моменти: «ефект дистанції» (після деякого часу людина може інакше оцінювати ті 

або інші події свого чи чужого життя) і необхідність аналізу інформації, що 

отримується від індивіда, оскільки висновки, які робить педагог, як правило, не 

збігається з тим змістом, який в неї спочатку вклав суб'єкт. 

Варіант цього методу –  сімейна біографія. Вивчення історії конкретної сім'ї 

дозволяє виявити внутрішні чинники, що впливають на становлення і соціальне 

функціонування людини, виділити механізми процессу соціалізації (стилю, рівнів, 

моделей поведінки, ціннісних орієнтації, життєвих позицій і тому подібне). 

Існують й інші методи соціально-педагогічної діагностики.  

Більш докладно ми зупинимося на методі анкетування, який у сучасній 

практиці опитування є дуже популярним. Складання анкети або підбір готового 

якісного інструментарію – процес, який вимагає від соціального педагога певних 

знань. 

Етапи опитування 

1. Постановка проблеми, визначення мети та завдань, робочої гіпотези, 

строків. 

2. Визначення вибірки. 

3. Підбір інструментарію. 

4. Збір інформації (опитування). 

5. Обробка і аналіз даних. 

6. Звіт (інтерпретація даних, формулювання висновків, оформлення звіту, 

розробка пропозицій). 

Мета дослідження – те, заради чого проводиться дослідження, визначається 

відповіддю на запитання: ―Для чого?‖. Наприклад, виявити рівень вихованості 

учнів, отримати інформацію про результативність роботи, схильності до тих чи 

інших явищ, процесів, виявити ціннісні орієнтири особистості учнів та ін. 

Гіпотеза – очікуваний результат дослідження, припущення, що висувається 

для пояснення фактів, явищ та процесів, пов’язаних з досліджуваним протиріччям 

реальної дійсності. У ході дослідження гіпотеза має бути або підтведженою, або 

спростованою. 

Вибірка 

При підготовці дослідження важливо так сформувати вибірку, щоб вона була 

презентативною, тобто вона має правильно відтворювати всі характеристики 

генеральної сукупності, із якої вона походить. Генеральна сукупність – об’єкт 

дослідження, на який розповсюджуються висновки соціологічного аналізу.  

 

Методики виявлення та оцінки  

міжособистісних взаємин в колективі та сім’ї 

1. Діагностика міжособистісних взаємин Т. Лірі. 

2. Дослідження міжособистісних стосунків за методикою В.Стефансона  

«Q -сортування». 
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3. Методика типового реагування на конфліктні ситуації К. Томаса. 

4. Вивчення статусу особистості в колективі (метод соціометрії). 

5. Методика визначення згуртованості класу ―Скільки голів, стільки думок‖. 

6. Методика дослідження міжособистісних взаємин дітей у сім’ї ―Казки Дюса 

(Десперт)‖. 

7. Тест ―Психологічна сумісність‖. 

8. Оцінка психологічного клімату в колективі. 

9. Методика визначення міжособистісних стосунків школяра (за Рене Жилем).  

10. Методика «Аналіз сімейних стосунків» Е.Ейдеміллер, В.Юстицький. 

11.Опитувальник суб’єктивного ставлення школяра до діяльності, самого себе 

та оточуючих ССДСО) (автор – О. Афанасьєв). 

12. Анкета «Взаємини в сімї». 

13. Тест – опитувальник батьківського ставлення. 

14. Методика «Вибір у дії» («Застосування діагностичних мінімумів в 

діяльності працівників психологічної служби» за редакцією В.Г. Панка УМНЦ, 

2018 рік). 
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1. Романовська Д.Д., Зузак О.В., Мінтянська Р.І. Методичні рекомендації 

щодо організації психологічного супроводу та соціально-педагогічного 

патронажу освітнього процесу в 2019/2020 н.р. та викладання психологічно 

зорієнтованих курсів у варіативній складовій навчальних планів ЗЗСО.  

2. Лист МОН від 18.07.2019 № 1/9-462 "Про пріоритетні напрями роботи    

психологічної службі у системі освіти на 2019-2020 н.р.". 

3. Лист ІМЗО від 30.10.2018 № 1/9-656 "Про перелік діагностичних методик 

щодо виявлення та протидії домашньому насильству відносно дітей". 

4. Вищезазначені авторські програми розміщено за посиланням: 

https://imzo.gov.ua/vseukrains-kyy-konkurs-avtors-kykh-prohram-

praktychnykh– psykholohiv-i-sotsial-nykh-pedahohiv-novi-tekhnolohii-u-noviy-

shkoli/avtors-ki– prohramy/ Інші профілактичні програми розміщено за 

посиланням:https://docs.google.com/document/d/1zi31pjwMLqRSjoXpe5vFCk

Pdl8Sqsf2JbSYeO ITyfgk/edit  
(дата звернення до джерел: 16.10.2019р.) 
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РОЗДІЛ 3. ПЛАНУВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ 

СОЦІАЛЬНОГО ПЕДАГОГА 
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Добре продумане планування визнається найважливішою умовою 

раціональної організації роботи, якісної, ефективної та цілеспрямованої діяльності. 

Міністерство освіти і науки України рекомендує працівникам психологічної 

служби застосовувати у своїй діяльності циклограми. Циклограми розглядаються 

як ефективний інструмент, що дозволяє усвідомити обсяг роботи, яку необхідно 

виконати впродовж року, проаналізувати наявні ресурси для ефективної діяльності 

психологічної служби закладу освіти в цілому, бажаний результат. Для ефективної 

організації діяльності важливо дотримуватися відповідного управлінського циклу – 

періодичного повторення всіх основних завдань та функцій (видів) діяльності. 

Річний цикл є найбільш загальним, він містить принципові моменти організації 

діяльності кожного з фахівців психологічної служби. Визначення циклів у 

діяльності дає змогу скласти відповідну циклограму роботи, яка оптимізує та 

спрощує діяльність фахівця. 

Українським науково-методичним центром практичної психології і соціальної 

роботи розроблено методичні рекомендації, орієнтовні циклограми діяльності 

працівників психологічної служби різних типів закладів освіти. 

 

 

 

ЦИКЛОГРАМА 

діяльності соціального педагога 

закладу загальної середньої освіти 

 

ПОСТІЙНО 

1. Робота з профілактики бездоглядності, правопорушень, жорстокості, насильства; 

формування навичок здорового способу життя. 

2. Здійснення соціально-педагогічного супроводу соціально незахищених категорій 

дітей. 

3. Участь у методичних заходах закладу (за планом роботи закладу). 

4. Робота з документацією та нормативно-правовими актами. 

 

ЩОТИЖНЯ 

1. Консультації для вчителів, батьків, класних керівників. 

2. Робота з організації взаємодії з міжвідомчими установами (органи і служби у 

справах дітей, уповноважені підрозділи органів національної поліції, відділ 

соціального захисту населення тощо). 

3. Самоосвіта, ознайомлення з фаховою літературою, методична робота. 

 

ЩОМІСЯЦЯ 

1. Відвідування уроків. 

2. Участь у методичних нарадах, методоб’єднаннях району/міста. 

3. Відвідування сімей, які опинилися в складних життєвих обставинах. 

4. Складання плану роботи на місяць. 

5. Участь у профілактичних рейдах («Урок», «Вокзал», «Канікули», тощо). 
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2 РАЗИ НА РІК 

1. Участь у батьківських зборах (за планом роботи закладу). 

2. Участь у роботі педагогічної ради (за планом роботи закладу). 

3. Підготовка статистичного звіту. Ознайомлення з ним керівництва закладу освіти 

і методиста. 

 

РАЗ НА РІК 

1. Аналіз діяльності соціального педагога за рік. 

2. Підготовка аналітичногозвіту за рік. Оприлюднення звіту. 

3. Складання, погодження і затвердження річного плану роботи. 

 

Серпень • формування цілей та задач діяльності соціального педагога; 

• визначення головних орієнтирів в організації соціально-

педагогічної діяльності; 

• планування, програмування, проектування соціально-

педагогічної діяльності; 

• оформлення інформаційних матеріалів для стендів; 

• дослідження соціуму (вивчення факторів позитивного і 

негативного впливу на дітей і підлітків), визначення суб’єктів 

соціально-педагогічної діяльності в мікрорайоні навчального 

закладу; 

• підготовка діагностичного інструментарію; 

• підготовка матеріалів для проведення лекцій, бесід, виступів 

на батьківськихзборах, семінарах; 

• аналіз оздоровлення влітку учнів пільгових категорій; 

• оформлення куточка соціального педагога, поновлення 

матеріалу. 

Вересень • загальна діагностика контингенту учнів, умов їх 

життєдіяльності, формування проблемного поля на основі даних 

діагностики; 

• проведення соціальної паспортизації класів, школи; 

• формування проблемного поля на основі даних соціальної 

паспортизації класів; 

• планування соціально-педагогічної діяльності в межах 

проблемного поля; 

• здійснення соціально-педагогічної підтримки учнів, які 

потребують уваги в адаптаційний період (першокласники, 

п’ятикласники, новоприбулі); 

• первинне налагодження зв’язків з батьками та громадськістю 

мікрорайону школи; 

• участь у засіданні Ради профілактики правопорушень; 

• проведення інструктивних нарад з класоводами, 

вихователями групи подовженого дня, класними керівниками 

стосовно узагальнених зібраних даних та оформлення соціальних 

паспортів класів, соціального паспорту школи (освітнього 

округу); 

• здійснення соціально-педагогічного патронажу дітей 
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соціально незахищених категорій; 

• просвітницька робота з учнями, педагогами; 

• виступи на батьківських зборах, розробка рекомендацій 

батькам для покращення адаптаційного періоду учнів; 

• проведення профілактичних заходів до Всесвітнього дня 

запобігання самогубства (10 вересня). 

Жовтень • заходи щодо превентивного виховання учнів; протидія 

булінгу, дискримінації, насильству та агресії (за результатами 

даних соціальних паспортів класів); 

• попередня підготовка матеріалів для розгляду на засіданнях 

ради навчального закладу, батьківських комітетах тощо за 

підсумками соціальної паспортизації класу; 

• оформлення карток соціально-педагогічного супроводу дітей 

(схильних до прояву девіантної, делінквентної поведінки, з 

особливими потребами, ВПО тощо); 

• прогнозування соціального супроводу учнівського олективу 

та дітей «групи ризику» на основі досліджень; 

• консультативна робота з учнями «групи ризику», з учнями, 

схильними до виникнення залежностей (тютюнокуріння, 

алкоголізму, наркоманії); 

•організація соціально-педагогічного супроводу сімей, які 

опинились в складних життєвих обставинах; 

• анкетування, з метою вивчення шкільного мікроклімату, 

надання соціально-педагогічної допомоги у вирішенні конфліктів 

«вчитель-учні», «учень-вчителі»; 

• ознайомлення дітей пільгових категорій та членів їх сімей із 

нормативно-правовими документами, які забезпечують їх 

соціальний захист; 

• участь у проведенні заходів до Всесвітнього дня психічного 

здоров’я; 

• проведення просвітницької роботи з батьками щодо їх 

відповідальності за створення належних умов для навчання, 

виховання та розвитку неповнолітніх; 

• проведення профілактичних заходів, спрямованих на 

ознайомлення учнів з нормами та правилами шкільногожиття; 

• консультації для батьків з питань соціального статусу дитини 

в колективі однолітків; 

• участь у проведенні заходів до Всесвітнього дня психічного 

здоров’я (10 жовтня). 

Листопад • здійснення соціально-педагогічної реабілітаційної, 

корекційної, соціально-профілактичної, просвітницької, 

організаційно-масової 

роботи, спрямованої на посилення соціалізуючого впливу 

школи; 

• індивідуальна робота з учнями, схильними до 

правопорушень; 

• організація соціально-педагогічного супроводу дітей з 
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особливими освітніми потребами; 

• бесіди із вчителями про активні форми профілактичної 

роботи, спрямованої на попередження насильства серед дітей, 

конфліктів 

у педагогічній практиці; 

• здійснення соціально-педагогічного патронажу соціально 

незахищених категорій дітей; 

• масові заходи в рамках акції «16 днів проти насильства» (25 

листопада – 10 грудня); 

• просвітницька робота з учнями, педагогами. 

Грудень • діагностика родин, які опинилися в складних життєвих 

обставинах, надання їм відповідної допомоги; 

• соціально-профілактична та соціально-корекційна робота з 

батьками в сім’ях, які опинилися в складних життєвих 

обставинах; 

• вивчення обізнаності учнів про формування навичок 

здорового способу життя; 

• організація та проведення Тижня порозуміння з ВІЛ-

інфікованими; профілактичні заходи з метою запобігання 

вживанню наркотичних речовин та небезпеки ВІЛ-інфекції 

(10грудня); 

• участь у заходах до Всесвітнього Дня прав людини; 

• участь у заходах в рамках проведення Всеукраїнського тижня 

правових знань; 

• консультування батьків з питань агресивної поведінки та 

жорстокості дітей та вибору ефективної стратегії взаємодії з 

дитиною; консультативна робота з учнями «групи ризику»; 

• організація соціально-педагогічного супроводу дітей з 

особливими освітніми потребами; 

• здійснення профілактичних та організаційних заходіві з 

підготовки до святкування новорічних і різдвяних свят; 

• участь у проведенні «Тижня толерантності» в рамках акції 

«16 днів проти насильства» (25 листопада – 10 грудня); 

• підведення підсумків роботи за І півріччя 

Січень • прогнозування соціального супроводу учнівського колективу 

та дітей «групи ризику»; 

• здійснення соціально-педагогічного патронажу соціально 

незахищених категорій дітей; 

• визначення соціально-побутових умов життя сімей, які 

опинилися в складних життєвих обставинах; 

• розробка рекомендацій щодо соціального захисту дітей, 

ознайомлення педагогічного колективу з новими правовими 

документами, законодавчими актами і нормативними 

документами України з питань соціально-правового захисту 

дітей; 

• профілактичні бесіди з батьками учнів, які схильні до 

пропусків занять та порушень поведінки. 
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Лютий • діагностика випускників – представників групи соціального 

ризику та обдарованих юнаків і дівчат; планування та проведення 

індивідуальної і групової роботи з ними; 

• індивідуальна робота з учнями, схильними до 

правопорушень; 

• проведення просвітницьких заходів щодо формування 

здорового способу життя у школярів; 

• забезпечення підтримки профорієнтаційної діяльності учнів, 

представників групи соціального ризику та обдарованих юнаків і 

дівчат; 

• просвітницька робота з учнями, педагогами, батьками; 

• здійснення соціально-педагогічного патронажу соціально 

незахищених категорій дітей; 

• обстеження житлово-побутових умов учнів, що перебувають 

на обліку; 

• проведення уроку з Інтернет-безпеки до Дня безпечного 

Інтернету. 

Березень • прогнозування працевлаштування випускників, що 

відносяться до групи соціального ризику. Попереднє знайомство 

з навчальними закладами, що обрали діти; 

• здійснення соціально-педагогічної реабілітаційної, 

корекційної, соціально-профілактичної, просвітницької, 

організаційно-масової роботи, спрямованої на посилення 

соціалізуючого впливу школи. 

Квітень • здійснення соціально-педагогічної реабілітаційної, 

корекційної, соціально-профілактичної, просвітницької, 

організаційно-масової роботи, спрямованої на посилення 

соціалізуючого впливу школи; 

• консультування з питань професійного самовизначення; 

• здійснення соціально-педагогічного патронажу соціально 

незахищених категорій дітей; 

• участь у проведенні засідання Ради профілактики 

правопорушень; 

• участь у проведенні просвітницьких заходів збереження та 

зміцнення здоров’я; 

• участь у проведенні масових заходів, акцій, конкурсів 

малюнків та тематичних занять до Всесвітнього дня здоров’я; 

• соціально-педагогічні дослідження за запитом адміністрації; 

• опрацювання результатів соціально-педагогічних досліджень; 

• здійснення соціально-педагогічного патронажу соціально 

незахищених категорій дітей; 

• обстеження житлово-побутових умов учнів, що перебувають 

на обліку; 

• виступи на батьківських зборах з питань збереження 

психічного та фізичного здоров’я дітей. 

Травень • прогнозування організації літнього відпочинку дітей групи 

ризику; 
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• лекції, бесіди, диспути, конкурси дитячих малюнків, плакатів, 

презентацій та проєктів до відзначення Міжнародного дня сім’ї; 

• організація та проведення тижня боротьби зі шкідливими 

звичками та пропаганди найпопулярніших оздоровчих систем; 

• профілактичні заходи з метою запобігання вживання 

наркотичних речовин та небезпеки ВІЛ-інфекції; 

• прогнозування організації літнього відпочинку дітей групи 

ризику; 

• визначення соціально-побутових умов життя сімей, які 

опинилися в складних життєвих обставинах, виявлення 

негативних та позитивних впливів, проблем, особистісних 

потреб; 

• консультування батьків з питань оздоровлення та відпочинку 

дітей пільгових категорій. 

Червень • підведення підсумків соціально-педагогічної діяльності та 

визначення напрямів подальшої її організації; 

• зустрічіз дітьми-шестирічками та їхніми батьками; 

• надання консультативної допомоги в працевлаштуванні 

випускників; 

• організація літнього відпочинку дітей групи соціального 

ризику; 

• проведення заходів щодо організації дозвілля та зайнятості 

учнів у літній період; 

• залучення до роботи у пришкільному таборі 
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Додаток 8 

до листа Міністерстваосвіти і 

науки України 

від _24.07.2019___ № 1/9-477 

 

ЗАТВЕРДЖУЮ 

 

Директор________________________ 

 (назва закладу освіти) 

________________________________ 

_______________ ________________ 

(підпис) (прізвище, ініціали) 

ПОГОДЖУЮ 

Директор/методист 

центру∕кабінету/лабораторії 

психологічноїслужби 

______________________________ 

_______________ 

_________________ 

 (підпис) (прізвище, інціали) 

 

РІЧНИЙ ПЛАН 
*
 

роботи соціального педагога 

_______________________________________________________________ 

(прізвище, ім'я, по батькові ) 

________________________________________________ 

(назва закладу освіти) 

на 20____-20______навчальний рік 

Вступ 
Відомості про склад психологічної служби закладу освіти, нормативні 

документи, на яких ґрунтується діяльність соціального педагога  

І. Аналітична частина 
Короткий аналіз виконання плану роботи за минулий рік 

ІІ. Цілепокладаюча частина 
Мета, завдання, запит адміністрації закладу освіти, тема, над якою працює 

заклад освіти 

ІІІ. Змістова частина 

№ 

з\п 

Напрями діяльності з 

учасниками освітнього 

процесу закладу освіти. 

Види та форми роботи 

Термін 

проведення 

Цільова 

група/аудиторія 

Відмітка про 

виконання 

1. Діагностика    

2. Профілактика, у тому 

числі розвиток 

соціальних  

навичок 

   

2.1.     

3. Навчальна діяльність    

3.1.     
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4. Консультування    

4.1.     

5. Зв'язки з громадськістю    

5.1.     

6. Просвіта    

6.1.     

7. Інше (організаційно-

методична, соціально-

захисна функції) 

   

7.1.     

• Форма річного плану роботи соціального педагога може бути змінена, але 

напрями мають відповідати поданому зразку відповідно до Положення про 

психологічну службу у системі освіти України (наказ Міністерства освіти і 

науки України від 22 травня 2018 року № 509, зареєстрований в Міністерстві 

юстиції України 31 липня 2018 року за № 885/32337) та спиратися на 

циклограми, діагностичні мінімуми в діяльності працівників психологічної 

служби. 

Річний план роботи соціального педагога погоджується з директором 

/методистом центру∕кабінету/лабораторії психологічної служби з метою 

отримання навчально-методичної, інформаційної, консультативної та 

експертної підтримки. 
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В положенні про психологічну службу у системі освіти України визначено 

напрями діяльності соціального педагога:  

Діагностика – виявлення причин труднощів у навчанні, інтелектуальному 

розвитку, соціально-психологічній адаптації; вивчення та визначення 

індивідуальних особливостей динаміки розвитку особистості, потенційних 

можливостей в освітньому процесі, професійному самовизначенні. 

Профілактика – своєчасне попередження відхилень у розвитку та становленні 

особистості, міжособистісних стосунках, запобігання конфліктним ситуаціям в 

освітньому процесі; 

Навчальна діяльність – форма активного співробітництва, направлена на 

удосконалення, розвиток, формування особистості. 

Консультування – багатофункціональний вид індивідуальної та групової роботи, 

спрямований на вирішення запитів, з якими звертаються учасники освітнього 

процесу. 

Зв’язки з громадськістю – діяльність, спрямована на досягнення 

взаєморозуміння, співпрацю між окремими особами, колективами, соціальними 

групами, організаціями, державними органами управління. 

Просвіта – формування психологічної та соціальної компетентності учасників 

світнього процесу. 

В листі МОНУ № 1/9-128 від 05.03.2008 р. щодо ведення документації 

соціальних педагогів, соціальних педагогів по роботі з дітьми з інвалідністю 

системи Міністерства освіти і науки України визначено нормативи часу на основні 

види роботи соціального педагога. 

 

Нормативи часу на основні види роботи соціального педагога 
 

№з/п Найменування виду робіт Одиниця виміру обсягу 

роботи 

Нормативи 

часу (год.) 

1 2 3 4 

1 Організаційно-методична робота   

 Складання плану роботи: 

на місяць 

на рік 

план  

2,5 

6 

 Складання звіту про виконану роботу: 

за місяць (чверть) 

за рік (півріччя) 

Звіт  

4 

8 

 Підготовка до проведення тренінгів, 

інтерактивних занять, ділових ігор тощо з 

учнями (дітьми), батьками 

Один захід 7 

 Підготовка до педагогічних консиліумів Один захід 5 

 Підготовка до виступів на батьківських 

зборах, педагогічних нарадах, семінарах для 

педагогів 

Один захід 3 

 Підготовка до проведення виховних годин з 

учнями (дітьми), навчальних занять (курси за 

вибором) 

Один захід 3 
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 Робота в бібліотеці, самопідготовка Місяць 8 

 Консультації в навчально-методичних та 

наукових центрах (закладах) 

Один захід 5 

 Участь в навчально-методичних семінарах 

(нарадах) соціальних педагогів 

Місяць 8 

 Складання та корекція банку даних (списків 

учнів, сімей різних соціальних категорій 

тощо) 

Один список Фактично 

 Робота з документами: опрацювання 

нормативно-правових актів, написання листів, 

позовів та ін. 

Один документ Фактично 

 Проведення / участь у благодійни акціях Один захід Фактично 

2 Соціально-педагогічні дослідження   

 Індивідуальна діагностика (обстеження, 

обробка результатів, оформлення висновків і 

рекомендацій) 

Один учень, педпрацівник, 

батько 

3 

 Групова діагностика (обстеження, обробка 

результатів, оформлення висновків і 

рекомендацій): 

- спостереження 

- анкетування 

- соціометричне дослідження 

- референтометрія 

- експертне опитування 

Один клас (група дітей), 

група педпрацівників, 

батьків 

6 

3 Консультативна робота   

 Індивідуальне консультування 

(консультативна бесіда): 

а) учнів (дітей) у т.ч.: 

– початкових класів 

– середніх класів 

– старших класів 

б) педпрацівників 

в) батьків/опікунів 

 

 

Одна бесіда 

 

 

1 

1,5 

1,5 

1,5 

2 

 Проведено групових консультацій 

а) учнів (дітей) всього: 

– початкових класів 

– середніх класів 

– старших класів 

б) педпрацівників 

в) батьків/опікунів 

Одна група  

 

1 

1 

1 

1,5 

2 

4 Профілактична та розвивальна робота   

 Соціально-реабілітаційна та розвивальна 

робота з учнями (дітьми) у т.ч.: 

а) індивідуальна  

б) групова 

 

Один учень 

Один клас (група) 

 

12 

18 

 Проведення ділових ігор, тренінгів для учнів, 

педпрацівників, батьків/опікунів 

Одна група 20 

 Психологічна просвіта   

 Виступ перед учнями (дітьми), 

педпрацівниками, батьками/опікунами, в 

установах та організаціях тощо 

Один виступ Фактично 

 Навчальна діяльність:   

 Викладання навчального матеріалу за 

програмами курсів за вибором, факультативів,  

Одне заняття 1 
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гуртків 

 Зв’язки з громадськістю   

 Відвідування учнів (дітей) вдома, бесіди з 

батьками 

Один захід 2 

 Відвідування батьків за місцем роботи Один захід 3 

 Участь у судових засіданнях щодо розгляду 

справ стосовно неповнолітніх 

Один захід Фактично 

 Вирішення питань з місцевими органами 

виконавчої влади та громадського 

самоврядування 

Один захід 2,5 

 Соціальне інспектування   

 Обстеження житлово-побутових умов дітей-

сиріт, багатодітних сімей, сімей, які 

перебувають у кризовій ситуації та ін. 

категорій (та/або за запитом) 

Однеобстеження 3 

 Складання акту обстеження житлово-

побутових умов (іншого документу) 

Один документ 1 

 Оформленнядокументації на оздоровлення 

дітей 

Один документ 1 

 Оформлення іншихдокументів Один документ Фактично 

 

З метою здійснення ефективного психологічного супроводу всіх учасників 

навчально-виховного процесу та з урахуванням наявності великої кількості ризиків 

в учнівському середовищі, фахівцям психологічноїслужби ІПОЧО рекомендує 

розподілити свій тижневий робочий час наступним чином:  

• не менше 50% робочого часу (20 годин на тиждень з розрахунку 1 ставки) 

відводити для роботи з дітьми, підлітками, молоддю;  

• 25% (10 годин на тиждень з розрахунку 1 ставка) – для практичноїроботи з 

педагогами та батьками;  

• не більше 25% часу (10 годин) на організаційно-методичну роботу. 

В положенні про психологічну службу в системі освіти України вказано, що 

соціальний педагог має право визначати різні види робіт з огляду на потреби 

закладу, планувати діяльність відповідно до рекомендацій методичних установ 

психологічної служби. 
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3. Рзроблені матеріали розміщено за посиланням: 
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pedahohichnarobota/informatsijna-baza-psyholohiv-ta-sotsialnyh-  

pedahohi/navchalno-metodychnimaterialy-dlya-psyholohiv/psyhodiahnostychna-  

robota/ та на сайті Українського науково-методичного центру практичної  
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РОЗДІЛ 4. РОБОТА СОЦІАЛЬНОГО 

ПЕДАГОГА З УЧНЯМИ ПІЛЬГОВИХ 

КАТЕГОРІЙ 
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Здійснення соціального захисту з дітьми пільгових категорій в навчальному 

закладі. 

У своїй роботі соціальний педагог керується нормативними документами 

щодо соціального захисту дитини та охорони дитинства: Законом України «Про 

охорону дитинства», Конвенцією з прав дитини, Національною програмою «Діти 

України» та іншими відповідними нормативними документами МОН України й 

усіх ланок органів управління освітою, річним планом. 

Соціальний захист, як першочергове завдання в роботі соціального педагога, 

передбачає здійснення контролю за умовами життя та виховання дітей-сиріт та 

дітей, позбавлених батьківського піклування, а також захисту прав та інтересів 

дітей, які потребують допомоги держави.  

Так, кожний класовод 1-4 класів та класний керівник 5-11-х класів на початку 

вересня формує базу даних учнів класу – «соціальний паспорт класу», у якому 

зазначає категорії дітей, які потребують максимальної уваги, зокрема: 

 – діти-сироти та діти, позбавлені батьківського піклування; 

 – діти-інваліди; 

 – діти з багатодітних сімей; 

 – діти з малозабезпечених сімей; 

 – діти, які постраждали внаслідок аварії на ЧАЕС; 

 – діти із неблагополучних сімей;  

 – діти із неповних сімей. 

 За даними соціальних паспортів класів соціальним педагогом складається 

соціальний паспорт школи та соціальний паспорт пільгових категорій. На початок 

навчального року складається банк даних дітей пільгових категорій. Тобто 

формуються окремі списки за визнеченими формами дітей та сімей, які підлягають 

соціальному захисту. 

У налагодженій співпраці класні керівники разом з соціальним педагогом 

відвідують цих дітей вдома, обстежують їх побутові та житлові умови, цікавляться 

їхніми проблемами. За наслідками обстеження складаються двічі на рік відповідні 

акти обстеження матеріально-побутових умов проживання. 

Першочерговим в роботі соціального педагога є соціальний супровід дітей-

сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. Робота з зазначеною 

категорією передбачає тісну співпрацю з опікуном та самою дитиною в двох 

аспектах: захист соціальних, майнових та житлових прав, формування повноцінної 

особистості дитини, соціалізованої до сталого дорослого життя. 

 При роботі з опікунами, соціальний педагог відстежує стан утримання, 

приживання та виховання дитини, відслідковує за отриманням державних виплат 

та соціальних допомог на дитину, а саме: своєчасне оформлення пенсії по втраті 

годувальника, оформлення державної соціальної допомоги, отримання аліментів 

від батьків, позбавлених батьківських прав. Здійснює моніторинг по закріпленому 
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житлу, в частині сплати комунальних послуг та у якому технічному стані 

перебуває дане житло, доцільність його використання. Невід’ємним у роботі щодо 

захисту житлових прав дітей під опікою також є вступ в спадщину опікунів, яка 

залишилась від батьків. Опікуни в кінці року складають звіти щодо виконання 

своїх опікунських обов’язків та надають їх до районної служб у справах дітей. За 

дітьми даної категорії закріплені педагоги-наставники, які допомагають їм в 

соціальному становленні. Соціальний педагог відстежує позашкільну зайнятість 

дітей даної категорії. 

 З дітьми під опікою соціальний педагог проводить індивідуальні консультації, 

групові заняття, а також двічі на рік організовує та проводить семінари для 

опікунів, на яких розглядаються соціально-правові, житлово-майнові питання, та 

організація виховання та оздоровлення дітей під опікою. Опікуни отримують 

індивідуальні консультації. 

 У роботі з дітьми з інвалідністю соціальний педагог працює в тісній співпраці 

з класним керівником та батьками дитини. Це і організація безкоштовного 

харчування в навчальному закладі, отримання державної соціальної допомоги на 

дитину, інтерес щодо медичного обстеження та оздоровлення дитини, організація 

навчання за індивідуальною формою, якщо за станом здоров’я дитини це обхідно. 

Для дітей з інвалідністю організовуються поїздки на концертні програми, 

присвячені до Дня інваліда, де діти також отримують подарунки. 

 Соціальний педагог разом з класним керівником у роботі з цією категорією 

дітей не повинен обходити світ інтересів дитини з інвалідністю, цікавитися її 

світоглядом, захопленнями, бажаннями проявити себе повноцінним серед фізично 

здорових дітей, а також допомагати дитині розвивати її талант та обдарованість. 

При необхідності надавати батькам консультації. 

Соціальний захист дітей з багатодітних сімей спрямовує роботу соціальний 

педагог разом з класним керівником на моніторинг багатодітних родин у 

навчальному закладі. При появі нової багатодітної родини, відповідно до змін у 

законодавстві про соціальний захист багатодітних родин, соціальним педагогом 

проводяться індивідуальні консультації для батьків з багатодітних родин та 

проводяться збори з соціально-правових питань та щодо оформлення необхідних 

документів, які підтверджують статус сім’ї. Надаються індивідуальні консультації 

дітям з багатодітних родин. 

 Робота з соціального захисту дітей з малозабезпечених сімей передбачає 

співпрацю соціального педагога з батьками сімей, які мають статус 

«малозабезпеченої». А саме, в частині надання в навчальному закладі 

безкоштовного харчування дітям з цих родин та робота щодо надання консультацій 

батькам, за їх зверненнями, при вирішенні соціальних питань, які можуть 

виникати: звернення до управління праці та соціального захисту населення за 

оформлення необхідних документів, звернення до центру зайнятості щодо 

вирішення пошуку роботи, а також з клопотаннями до виконкому щодо надання 
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матеріальної допомоги. 

 Діти з таких родин мають право на безкоштовну путівку до оздоровчого 

табору.  

 Для повної і продуктивної роботи з соціального захисту дітей пільгових 

категорій повинна бути чітко налагоджена робота соціального педагога з класним 

керівником на всіх ланках навчального процесу: від школи І ступеню до школи ІІІ 

ступеню. Саме педагогічна компетентність і небайдужість класного керівника дає 

змогу соціальному педагогу вдало і правильно реагувати на ті правові та соціальні 

проблеми, які виникають у дитини будь-якої категорії. Підсилюючи роль класного 

керівника в учнівському колективі, соціальний педагог планує свою роботу з 

класними керівниками школи через надання індивідуальних консультацій по 

роботі з дітьми пільгових категорій, проведення семінарів та круглих столів з 

класними керівниками, де розглядається нормативно-правова база по роботі з 

такими дітьми, обговорюються конкретні ситуації при роботі з сім’ями пільгових 

категорій.  

Виявлення та соціальний супровід сімей, які потрапили в складні життєві 

обставини(СЖО) 

 З метою своєчасного виявлення, влаштування та надання необхідної 

соціальної допомоги чи підтримки сім’ям, які опинилися в складних життєвих 

обставинах, соціальний педагог керується наступною нормативно-правовою базою: 

– Закон України «Про соціальну роботу з дітьми та молоддю» від 21.06.2001 

р.; 

– Закон України «Про попередження насильства в сім’ї» № 2789-ІІІ 

від15.11.2001р.; 

– спільний Наказ Державного комітету України у справах сім’ї та молоді, 

МВС України, МОН України та МОЗ України «Про затвердження Порядку 

розгляду звернень та повідомлень з приводу жорстокого поводження з дітьми або 

реальної загрози його вчинення» від 16.01.2004 р.; 

– Наказ Державної соціальної служби для сім’ї, дітей та молоді «Про 

затвердження порядку взаємодії суб’єктів соціальної роботи із сім’ями, які 

опинилися у складних життєвих обставинах» № 1983/388/452/221/556/596/106 від 

14.06.2006 р.; 

– Постанова Кабінету Міністрів від 24.09.2008 р. № 866 «Питання діяльності 

органів опіки та піклування, пов’язаної із захистом прав дитини». 

 Пріоритетним завданням та мотивом до дій, які покладаються на заклади 

освіти у вищезгаданих документах є первинна і основна роль навчального закладу 

(тобто школи) щодо своєчасного виявлення дітей та їх сімей, які опинилися в 

складних життєвих обставинах чи умовах. Саме невідкладне і правильне 

реагування класного керівника з соціальним педагогом дає можливість конкретно 

з’ясувати суть причин складних життєвих обставин в яких опинилася дитина та її 

сім’я. І ні в якому разі не замовчування виявлених соціальних проблем дитини, 
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сім’ї та акумулювання цих проблем в школі, а своєчасне повідомлення до установ 

та органів районної влади щодо вирішення питань виходу сім’ї з складних 

життєвих обставин. 

 У Наказі Державної соціальної служби для сім’ї, дітей та молоді «Про 

затвердження порядку взаємодії суб’єктів соціальної роботи із сім’ями, які 

опинилися у складних життєвих обставинах» чітко визначено, хто є об’єктами 

соціальної роботи. Сім’ї з дітьми, які опинилися у складних життєвих обставинах і 

не в змозі подолати їх самостійно: 

– у зв’язку з інвалідністю батьків або дітей; 

– з вимушеною міграцією; 

– з наркотичною або алкогольною залежністю одного з членів сім’ї; 

– з перебування одного з членів у місцях позбавлення волі; 

– з ВІЛ-інфекцією; 

– з насильством у сім’ї; 

– з безпритульністю; 

– з сирітством; 

– із зневажливим ставленням і негативними стосунками в сім’ї; 

– безробіття одного з членів сім’ї (якщо він зареєстрований в державній 

службі зайнятості як такий, що потребує працевлаштування); 

– сім’ї, у яких існує ризик передачі дитини до закладів для дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування; 

– неповнолітні одинокі матері (батьки), яким потрібна підтримка; 

– сім’ї, члени яких перебували чи перебувають на державному утриманні. 

 Порядок виявлення СЖО навчальним закладом (школою) та подальшої 

міжсекторної взаємодії з установами та органами районної влади щодо вирішення 

соціальних питань та виходу сім’ї зі складних життєвих обставин визначає те, що 

саме головна відповідальність за виявлення дітей та сімей, які перебувають в 

складних життєвих обставинах покладається на роботу школи. Зокрема, на чітку та 

злагоджену роботу класного керівника і соціального педагога. 

В процесі практичної роботи з СЖО, відповідно до законодавчої бази, 

соціальний педагог повинен грамотно володіти визначеною термінологією:  

• менеджмент у соціальній роботі з сім'ями, дітьми та молоддю – управління 

системою соціальної роботи з сім'ями, дітьми та молоддю, спрямоване на 

реалізацію її завдань та пошук оптимальних шляхів їх вирішення; оцінка потреб – 

процес збору, узагальнення та аналізу соціальними працівниками інформації щодо 

стану та життєвих обставин об'єкта соціальних послуг з метою визначення видів та 

обсягів послуг, їх впливу на процес подолання складних життєвих обставин;  

• соціальна робота з сім'ями, дітьми та молоддю – діяльність уповноважених 

органів, підприємств, організацій та установ, що здійснюють соціальну роботу з 

сім'ями, дітьми та молоддю, а також фахівців з соціальної роботи та волонтерів, яка 

спрямована на соціальну підтримку сімей, дітей та молоді, забезпечення їхніх прав 



 60 

і свобод, поліпшення якості життєдіяльності, задоволення інтересів та потреб; 

• соціальне інспектування – система заходів, спрямованих на виявлення, 

здійснення аналізу, нагляду за умовами життєдіяльності сімей, дітей та молоді, які 

перебувають у складних життєвих обставинах, моральним, фізичним і психічним 

станом дітей та молоді, оцінку їх потреб, контроль за дотриманням державних 

стандартів і нормативів у сфері соціальної роботи; 

• соціальне обслуговування сімей, дітей та молоді – система соціальних 

заходів, спрямованих на сприяння, підтримку і надання послуг сім'ям, дітям та 

молоді з метою подолання або пом'якшення життєвих труднощів, підтримку 

соціального статусу та повноцінної життєдіяльності; 

• соціальна профілактика – вид соціальної роботи, спрямованої на запобігання 

складним життєвим обставинам сімей, дітей та молоді, аморальній, протиправній 

поведінці в сім'ях, серед дітей та молоді, виявлення будь-якого негативного впливу 

на життя і здоров'я дітей та молоді і запобігання такому впливу та поширенню 

соціально небезпечних хвороб серед дітей та молоді; 

• соціальна реабілітація – вид соціальної роботи, спрямованої на відновлення 

основних соціальних функцій, психологічного, фізичного, морального здоров'я, 

соціального статусу сімей, дітей та молоді; 

• соціальний супровід – вид соціальної роботи, спрямованої на здійснення 

соціальної опіки, допомоги та патронажу соціально незахищених категорій дітей та 

молоді з метою подолання життєвих труднощів, збереження, підвищення їх 

соціального статусу. 

 

Робота соціального педагога з дітьми пільгових категорій 

Категорія дітей Визначення Законодавство 

Дитина-сирота Дитина, в якої померли чи загинули 

батьки; 

Може бути, що мати померла, дані про 

батька у свідоцтві про народження 

дитини були записані за вказівкою 

матері (підтверджується довідкою із 

РАЦ). 

Закон України «Про охорону 

дитинства» ст.1;  

Закон України « Про забезпечення 

організаційно-правових умов 

соціального захисту дітей-сиріт та 

дітей, позбавлених батьківського 

піклування» (ст. 1). 

Діти, позбавлені 

батьківського 

піклування 

Діти, які залишилися без піклування 

батьків у зв’язку з позбавленням їх 

батьківських прав, відібранням у 

батьків без позбавлення батьківських 

прав, визнанням батьків безвісно 

відсутніми або недієздатними, 

оголошенням їх померлими, 

відбуванням покарання в місцях 

позбавлення волі та перебуванням їх 

під вартою на час слідства, розшуком 

їх органами Національної поліції, 

пов’язаним з відсутністю відомостей 

про їх місцезнаходження, тривалою 

Закон України «Про охорону 

дитинства» ст.1;  

Закон України «Про забезпечення 

організаційно-правових умов 

соціального захисту дітей-сиріт та 

дітей, позбавлених батьківського 

спілкування» (ст. 1). 
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хворобою батьків, яка перешкоджає їм 

виконувати свої батьківські обов’язки, 

а також діти, розлучені із сім’єю, 

підкинуті діти, батьки яких невідомі, 

діти, від яких відмовилися батьки, 

діти, батьки яких не виконують своїх 

батьківських обов’язків з причин, які 

неможливо з’ясувати у зв’язку з 

перебуванням батьків на тимчасово 

окупованій території України, в 

районах проведення антитерористич-

ної операції, здійснення заходів із 

забезпечення національної безпеки і 

оборони, відсічі і стримування 

збройної агресії Російської Федерації у 

Донецькій та Луганській областях та 

безпритульні діти. 

Дитина 

напівсирота 

Дитина, в якої помер один з батьків. 

Законодавство України не містить 

визначення поняття «напівсирота». 

Виходячи з того, що сиротою 

вважається дитина, батьки якої 

померли або загинули, напівсиротою 

можна вважати дитину, один з батьків 

якої помер або загинув. Тому, якщо 

підходити формально, то не можна 

вважати напівсиротою дитину, батько 

якої позбавлений батьківських прав 

(позбавлення батьківських прав, до 

речі не позбавляє від обов’язку 

утримувати дитину) або пропав 

безвісті (оскільки факт смерті 

засвідчується за наявності рішення 

суду про визнання померлим, а не 

безвісно відсутнім). 

Законодавство України не містить 

визначення поняття 

«напівсирота». 

Дитина з 

інвалідністю 

Дитина зі стійким розладом функцій 

організму, спричиненим захворюван-

ням, травмою або вродженими вадами 

розумового чи фізичного розвитку, що 

зумовлюють обмеження її нормальної 

життєдіяльності та необхідність 

додаткової соціальної допомоги і 

захисту. 

Статус дитини з інвалідністю надає 

медичний заклад. Департамент праці 

та соціального захисту населення 

видає посвідчення, яке має певний 

термін дії. 

Розрізняють 5 категорій інвалідів з 

наступними порушеннями: 

• фізичні недоліки, а саме: порушення 

опорно-рухового апарату; 

• порушення інтелекту і психічні 

захворювання; 

Закон України «Про охорону 

дитинства» ст.1. 
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• порушення функцій слуху (глухі та 

слабочуючі); 

• порушення функцій зору (сліпі та 

слабозорі); 

• порушення роботи внутрішніх ор-

ганів, тобто інваліди по "загальному" 

захворюванню (цукровий діабет, 

бронхіальна астма, онкозахворювання 

та інше). 

Дитина з 

багатодітної сім'ї 

Це дитина, яка мешкає в сім’ї, де 

виховується три та більше дітей 

(зокрема, які знаходяться під опікою 

або піклуванням). 

Багатодітнасім'я – сім’я, в якій 

подружжя (чоловік та жінка) 

перебуває у зареєстрованому шлюбі, 

разом проживає та виховує трьох і 

більше дітей, у тому числі кожного з 

подружжя, або один батько (одна 

мати), який (яка) проживає разом з 

трьома і більше дітьми та самостійно 

їх виховує. До складу багатодітної 

сім'ї включаються також діти, які 

навчаються за денною формою нав-

чання у загальноосвітніх, професійно-

технічних та вищих навчальних 

закладах, – до закінчення навчальних 

закладів, але не довше ніж до 

досягнення ними 23 років. 

Закон України «Про охорону 

дитинства» ст.1. 

Дитина з неповної 

сім'ї 

Дитина із сім'ї, яка складається з 

матері або батька і дитини (дітей). 

Закон України «Про охорону 

дитинства» ст.1. 

Дитина одинокої 

матері/батька 

Це дитина, яку виховує тільки мати, 

тому що: 

• дані про батька у свідоцтві про 

народження дитини були записані за 

вказівкою матері; 

• батько/мати дитини помер/ла (або 

батько/мати дитини визнаний судом 

безвісно відсутнім, або батько/мати 

дитини визнані судом померлими, або 

батько/мати дитини визнані 

недієздатним, або батько/матір дитини 

знаходиться у розшуку), до того ж, 

призначити дитині пенсію через 

втрату годувальника неможливо, бо 

він/вона не мали достатнього 

трудового стажу. 

По ст.35 Сімейного кодексу мати-

одинока отримує щомісячну 

допомогу на дитину (до 18 років). 

Оформляється допомога в 

Департаменті праці та соціального 

захисту населення (за місцем 

прописки та проживання матері). 

Дитина з 

малозабезпеченої 

сім'ї 

Дитина, яка проживає і виховується в 

малозабезпеченій сім'ї. 

Малозабезпечена сім’я – сім’я, яка з 

поважних або незалежних від неї при-

чин має середньомісячний сукупний 
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дохід нижчий від прожиткового 

мінімуму для сім’ї, і яка стоїть на 

обліку в Департаменті праці та 

соціального захисту населення (за 

місцем проживання) та отримує там 

допомогу. Отримання допомоги 

засвідчується довідкою, яка має термін 

дії. 
Дитина-біженець Дитина, яка не є громадянином 

України і внаслідок обгрунтованих 

побоювань стати жертвою переслі-

дувань за ознаками раси, віросповідан-

ня, національності, громадянства 

(підданства), належності до певної 

соціальної групи або політичних 

переконань перебуває за межами 

країни своєї громадянської належності 

та не може користуватися захистом 

цієї країни або не бажає користуватися 

цим захистом внаслідок таких по-

боювань, або, не маючи громадянства 

(підданства) і перебуваючи за межами 

країни свого попереднього постійного 

проживання, не може чи не бажає 

повернутися до неї внаслідок зазна-

чених побоювань; (Абзац дев'ятий 

статті 1 в редакції Закону N 177-IV 

(177-15 ) від 26.09.2002 

Закон України «Про охорону 

дитинства» ст.1. 

Дитина із сім'ї 

внутрішньо 

переміщених осіб 

Дитина із сім’ї, яка внаслідок окупації 

Криму та воєнного конфлікту на 

території Донецької і Луганської 

областей вимушені були залишити 

своє постійне місце проживання. 

Внутрішньо переміщеною особою є 

громадянин України, іноземець або 

особа без громадянства, яка перебуває 

на території України на законних 

підставах та має право на постійне 

проживання в Україні, яку змусили 

залишити або покинути своє місце 

проживання у результаті або з метою 

уникнення негативних наслідків 

збройного конфлікту, тимчасової 

окупації, повсюдних проявів 

насильства, порушень прав людини та 

надзвичайних ситуацій природного чи 

техногенного характеру. 

Закон України «Про забезпечення 

прав і свобод внутрішньо 

переміщених осіб» ст.1. 

Дитина, яка 

постраждала 

внаслідок воєнних 

дій та збройних 

конфліктів 

Дитина, яка внаслідок воєнних дій чи 

збройного конфлікту отримала пора-

нення, контузію, каліцтво, зазнала 

фізичного, сексуального, психологіч-

ного насильства, була викрадена або 

незаконно вивезена за межі України, 

залучалася до участі у військових 

Закон України «Про охорону 

дитинства» ст.1. 
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формуваннях або незаконно 

утримувалася, у тому числі в полоні. 

(Статтю 1 доповнено новим абзацом 

згідно із Законом № 936-VIII від 

26.01.2016) 

Дитина, яка 

перебуває у 

складних 

життєвих 

обставинах 

Дитина, яка потрапила в умови, що 

негативно впливають на її життя, стан 

здоров’я та розвиток у зв’язку з 

інвалідністю, тяжкою хворобою, без-

притульністю, перебуванням у кон-

флікті із законом, залученням до 

найгірших форм дитячої праці, залеж-

ністю від психотропних речовин та 

інших видів залежності, насильством 

та жорстоким поводженням у сім’ї, 

ухилянням батьків, осіб, які їх заміню-

ють, від виконання своїх обов’язків, 

обставинами стихійного лиха, техно-

генних аварій, катастроф, воєнних дій 

чи збройних конфліктів тощо, що 

встановлено за результатами оцінки 

потреб дитини. 

(Статтю 1 доповнено новим абзацом 

згідно із Законом № 936-VIII від 

26.01.2016) 

Закон України «Про охорону 

дитинства» ст.1. 

Дитина, 

розлучена із 

сім'єю 

Дитина, яка прибуває чи прибула на 

територію України без супроводу 

батьків чи одного з них, діда чи баби, 

повнолітніх брата чи сестри або 

опікуна чи піклувальника, призна-

чених відповідно до законодавства 

країни походження, або інших 

повнолітніх осіб, які до прибуття в 

Україну добровільно чи в силу звичаю 

країни походження взяли на себе 

відповідальність за виховання дитини. 

(Статтю 1 доповнено новим абзацом 

згідно із Законом № 5290-VI від 

18.09.2012) 

Закон України «Про охорону 

дитинства» ст.1. 

Безпритульні діти, 

діти вулиці 

Діти, які були покинуті батьками, самі 

залишили сім'ю або дитячі заклади, де 

вони виховувались, і не мають певного 

місця проживання; 

діти, для яких вулиця стала постійним 

місцем перебування: діти, які не 

спілкуються зі своїми сім’ями, живуть 

у тимчасових помешканнях або не 

мають взагалі постійного житла і 

кожен раз ночують у новому місці, 

їхніми першочерговими потребами є 

фізіологічне виживання і пошук житла 

(безпритульні діти); діти, які під-

тримують контакт із сім’єю, але через 

перенаселення житла, експлуатацію та 

Закон України «Про охорону 

дитинства» ст.1. 
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різні види насильства проводять 

більшу частину дня, а іноді й ночі на 

вулиці (бездоглядні діти); діти-

вихованці будинків-інтернатів та 

притулків, які з різних причин втекли з 

них і не мають постійного місця 
перебування. 

Дитина, яка 

потребує 

додаткового 

захисту 

Дитина, яка не є біженцем відповідно 

до Конвенції про статус біженців 1951 

року і Протоколу щодо статусу 

біженців 1967 року та Закону України 

"Про біженців та осіб, які потребують 

додаткового або тимчасового захисту", 

але потребує захисту, оскільки вона 

була змушена прибути в Україну або 

залишитися в Україні внаслідок 

виникнення загрози її життю, безпеці 

чи свободі в країні походження, через 

побоювання застосування щодо неї 

смертної кари або виконання вироку 

про смертну кару чи тортур, 

нелюдського або такого, що принижує 

гідність, поводження чи покарання. 

(Статтю 1 доповнено новим абзацом 

згідно із Законом № 5290-VI від 

18.09.2012) 

Закон України «Про охорону 

дитинства» ст.1. 

Дитина, яка 

постраждала 

внаслідок аварії 

на ЧАЕС 

Це дитина, у якої один з батьків має 

статус постраждалого, внаслідок аварії 

на ЧАЕС, що підтверджено 

посвідченням. 

 

Закон України «Про забезпечення 

пільгами учасників ліквідації 

наслідків аварії на ЧАЕС та їх 

дітей». 

Прийомна сім’я 

 

Сім’я, яка добровільно взяла із 

закладів для дітей-сиріт і дітей, 

позбавлених батьківського піклування, 

від 1 до 4 дітей на виховання та 

спільне проживання. 

Закон України «Про охорону 

дитинства» ст.1. 

Дитячий будинок 

сімейного типу 

Окрема сім’я, яка створюється за 

бажанням подружжя або окремої 

особи, яка не перебуває у шлюбі, які 

беруть на виховання та спільне 

проживання не менш як 5 дітей-сиріт і 

дітей, позбавлених батьківського 

піклування. 

Закон України «Про охорону 

дитинства» ст.1. 

Дитина, батьки 

яких загинули під 

час виконання 

службового 

обов’язку 

(АТО/ООС, 

Афганістан, Чехія 

тощо) 

Утриманець загиблого або того, хто 

пропав безвісти, яким у зв’язку з цим 

виплачується пенсія. 

Закон України «Про статус 

ветеранів війни, гарантії їх 

соціального захисту». 

Діти «групи Це категорії дітей, чий соціальний 

стан за тими або іншими ознаками не 
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ризику» має стабільності, які практично не 

можуть поодинці перебороти 

труднощі, що виникли в їхньому 

житті; все це в результаті може 

призвести до втрати ними соціальної 

значущості, духовності, морального 

образу, біологічної загибелі. 

Дитина, яка 

перебуває на «Д» 

обліку 

Диспансеризація школярів полягає в 

профілактичних оглядах медичною 

сестрою, педіатром і фахівцями 

вузького профілю. Дітей, які мають 

відхилення у стані здоров 'я, реко-

мендують повторно оглянути перед 

літніми канікулами для призначення 

індивідуальних оздоровчих заходів. 

Медичними показаннями для встанов-

лення диспансерного спостереження 

школярів є такі: наявність чинників 

ризику щодо виникнення ревматизму 

(хронічний тонзиліт); захворювання на 

ревматизм, патологія системи крово-

обігу, контакт із хворими на 

туберкульоз, інфікування збудником 

туберкульозу, захворювання органів 

травлення, дихання, сечових і статевих 

органів, нервової системи, крові. 

На особливу увагу заслуговують 

школярі, які часто хворіють, відстають 

у фізичному й нервово-психічному 

розвитку. 

Наказ МОЗ України від 19.03.2018 

р. 3 504 «Про затвердження 

Порядку надання первинної 

медичної допомоги». 

Обдарована 

дитина 
Дитина, яка має великі природні 

здібності; здібна, талановита. 

Обдарованими називають тих, хто 

показує гарні результати або високий 

рівень здібностей в одній чи декількох 

галузях діяльності: загальні 

інтелектуальні здібності, академічні 

здібності, продуктивне мислення, 

здібності до лідерства, художні й 

артистичні здібності, психомоторні 

здібності. 
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ПЕРЕЛІК 

дітей пільгових категорій із зазначенням підтверджуючих документів 

 
№ 

з\п 

Перелік дітей 

пільгових 

категорій 

Документи, які 

підтверджують статус 

дитини 

Пільга та термін її дії 

1. Діти-сироти – Копія рішення виконавчого 

комітету «Про надання 

правового статусу дитині»; 

– Копія рішення «Про 

встановлення опіки та 

піклування над дітьми» 

(призначення опікуна). 

Надаються такі пільги: 

– безкоштовне харчування (обід); 

– єдиний квиток (на проїзд у 

громадському транспорті); 

– безкоштовні підручники; 

– компенсація за придбання 

шкільної, спортивної форм; 

– компенсація за придбання 

канцелярського приладдя; 

– відпочинок у пришкільному 

таборі; 

– оздоровлення у таборі 

Чернівецької області.  

2.  Діти, позбавлені 

батьківського 

піклування 

– Копія рішення виконавчого 

комітету «Про надання 

правового статусу дитині»; 

– Копія рішення «Про 

встановлення опіки та 

піклування над дітьми» 

(призначення опікуна). 

Надаються такі пільги: 

– безкоштовне харчування (обід); 

– єдиний квиток (на проїзд у 

громадському транспорті); 

– безкоштовні підручники; 

– компенсація за придбання 

шкільної, спортивної форм; 

– компенсація за придбання 

канцелярського приладдя; 

– відпочинок у пришкільному 

таборі; 

– оздоровлення у таборі 

Чернівецької області.  

3. Діти-напівсироти Копія свідоцтва про смерть 

одного із батьків. 

У Пенсійному фонді 

оформляється допомога (до 18 

років) по втраті годувальника. 

Школа пільг не надає. 

4. Діти, у яких один, 

обоє батьків 

перебувають за 

кордоном 

Письмова заява-повідомлення 

класного керівника про те, що 

один із батьків перебуває за 

кордоном (із зазначенням країни 

перебування). 

Школа пільг не надає. Класний 

керівник моніторить навчання, 

виховання дитини, її контакт з 

батьками. 

5. Діти з 

багатодітних 

родин 

Копія посвідчення багатодітної 

родини. Копія довідки з 

КЖРЕПу про склад сім’ї.  

Школа пільг не надає 

6. Діти з 

малозабезпечених 

сімей 

Довідка із Управління праці та 

соціального захисту населення 

(за місцем проживання) про 

надання допомоги сім’ї.  

На підставі документа, школа 

організовує безкоштовне 

харчування (обід). Термін дії 

довідки зазначається у самій 

довідці. 

7. Діти з 

інвалідністю 

Копія Посвідчення дитини-

інваліда. 

У разі потреби (за заявою батьків), 

школа організовує індивідуальне 

навчання, інклюзивне навчання. 
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8. Діти, які 

перебувають на 

диспансерному 

обліку 

Копія Довідки з дитячої 

поліклініки про те, що дитина 

перебуває на диспансерному 

обліку.  

Школа організовує відпочинок у 

пришкільному таборі та 

оздоровлення у таборі 

Чернівецької області. 

9. Діти учасників 

бойових дій 

(Афганістан, 

Сирія…) 

Копія посвідчення учасника 

бойових дій. 

На підставі документа, школа 

організовує безкоштовне 

харчування (обід). 

10. Діти учасників 

АТО. Діти, батьки 

яких загинули під 

час виконання 

службових 

обов’язків у зоні 

АТО (ООС). 

Копія Посвідчення учасника 

бойових дій у зоні проведення 

АТО (ООС). 

На підставі документа, школа 

організовує безкоштовне 

харчування (обід), надає проїзний 

квиток на проїзд у електричному 

транспорті (тролейбус). 

11. Діти, які 

зареєстровані як 

внутрішньо 

переміщені (АР 

Крим, Донецька, 

Луганська обл.) 

Довідка із Управління праці та 

соціального захисту про 

реєстрацію сім’ї, як внутрішньо 

переміщену.  

На підставі документа, школа 

організовує безкоштовне 

харчування (обід), надає проїзний 

квиток на проїзд у електричному 

транспорті (тролейбус) за 

рішенням Виконавчого комітету 

Чернівецької міської ради. 

12. Обдаровані діти 

(відмінники 

навчання, 

переможці 

конкурсів, 

змагань…) 

Копії похвальних листів зі 

школи; копії грамот за призові 

місця (І, ІІ, ІІІ) Міських, 

Обласних та Всеукраїнських 

рівнів змагань та конкурсів. 

Школа організовує відпочинок у 

пришкільному таборі та 

оздоровлення у таборі 

Чернівецької області. 

13. Діти, які 

перебувають на 

шкільному обліку 

Копія протоколу Ради 

профілактики про постановку на 

шкільний облік. 

 

Діти, цієї категорії мають право на 

відпочинок у пришкільному 

таборі та оздоровлення у таборі 

Чернівецької області. 

14. Діти зі статусом 

чорнобильця 

Посвідчення чорнобильця. Діти, цієї категорії мають право на 

відпочинок у пришкільному 

таборі та оздоровлення у таборі 

Чернівецької області. 

15. Діти, із сімей, які 

перебувають у 

складних 

життєвих 

обставинах 

Акти обстеження матеріально-

побутових умов проживання, 

заява батьків, інші документи, 

які засвідчують існуючу 

проблему, з якою сім’я 

самостійно не може впоратися  

Діти, цієї категорії мають право на 

відпочинок у пришкільному 

таборі та оздоровлення у таборі 

Чернівецької області. 
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Робота соціального педагога з дітьми, які навчаються  

за інклюзивною формою навчання 

Психолого-педагогічний супровід інклюзивної освіти передбачає не лише 

роботу з дитиною, яка має особливі освітні потреби та створення для неї 

відповідних умов навчання через розроблення індивідуальних планів і програм 

розвитку, а й взаємодію з батьками, іншими школярами та педагогами. Важливим є 

налагодження позитивної взаємодії усіх учасників педагогічного процесу та 

профілактика доволі поширених в сучасному світі проявів негативного оцінювання 

та ставлення до людей з обмеженими можливостями, що виявляється в суспільстві 

та функціонує на рівні соціальних установок і стереотипів, в основі яких лежить 

неприйняття людей з обмеженими можливостями соціумом, їх стигматизація та 

дискримінація і остракізму (відторгнення). 

Фахівці НМЦ практичної психології та соціальної роботи ІППОЧО визначили 

основні завдання працівників психологічної служби інклюзивного закладу освіти: 

1) створення безбар'єрного середовища, яке передбачає і фізичну, і 

психологічну складову (подолання бар'єрів взаємодії педагога й дитини, а також 

дитини з особливими потребами та здорових дітей) та створення атмосфери 

емоційного комфорту та взаємоприйняття. Чого можна досягти за допомогою 

комплексу спеціальних групових занять із застосуванням завдань та вправ: 

  «психологічні криголами»; 

  технології підтримувальної психотерапії; 

  створення групових малюнків; 

  техніки кооперативної взаємодії. 

2) формування у вчителів особистісної (компоненти: мотиваційної, 

емоційно-вольової, інтелектуальної, психофізіологічної та характерологічної) і 

професійної (методичної) готовності до здійснення інклюзивного навчання. 

Важливим є організація психологом із педагогами психологічних практикумів, під 

час проведення яких, потрібно ознайомити педагогів з особливостями психічного 

та емоційно-вольового розвитку тієї категорії дітей, яка інтегрована в класне 

навчання, специфікою їх навчальної діяльності. Також, педагогів слід навчити 

навичок саморегуляції та запобігання емоційній напрузі в стосунках з особливою 

дитиною. 

3) робота з батьками, яка полягає в обов'язкових зустрічах з не менше 

одного разу на тиждень, не передбачаючи первинну співбесіду, під час якої 

важливо визначити основні труднощі взаємодії батьків з дитиною у сім'ї та 

визначити їхні очікування в розвитку дитини. Психологу слід допомогти батькам 

виробити активну позицію та участь у процесі інклюзивного навчання. З батьками 

варто проводити індивідуальні та групові тренінги, консультації, семінари з 

психологічної підтримки та сприяння розвитку своєї дитини. 

4) діагностичне дослідження особистісних параметрів та особливостей 

соціалізації дитини у сім'ї, колективі шкільного класу, тобто вторинних проявів 

первинного дефекту: розладів емоційних (наявність фобій, фрустрацій, депресій, 

стресових реакцій) та поведінкових (девіації, аддикції тощо) і прогнозування 

корекційних та реабілітаційних змін. Необхідним є оформлення куточку 

емоційного настрою учнів класу. 
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5) корекційно-розвивальна робота, яка спрямована на: 

  розвиток зорового або слухового сприймання, мовлення, пізнавальної 

діяльності, психофізичний, соціально-комунікативний розвиток дітей з особливими 

потребами, формування в них навичок просторового, соціально-побутового 

орієнтування тощо;  

  розвиток навичок саморегуляції та саморозвитку дітей шляхом взаємодії з 

навколишнім природним середовищем з урахуванням наявних знань, умінь і 

навичок комунікативної діяльності і творчості; 

  формування компенсаційних способів діяльності як важливої умови 

підготовки дітей з особливими освітніми потребами до навчання у загальноосвітній 

школі;  

  створення умов для соціальної реабілітації та інтеграції дітей з особливими 

освітніми потребами, розвиток їх самостійності та життєво важливих компетенцій. 

Окрім того, важливими завданнями в роботі психологічної служби у школах з 

інклюзивною формою навчання є: 

  добір діагностичного інструментарію, придатного для роботи з різними 

категоріями дітей, відповідно до наявного дефекту розвитку; 

  уточнення змісту та методів корекційної роботи з дітьми, які мають особливі 

потреби, з урахуванням результатів психологічної діагностики; 

 упровадження комплексних корекційних стратегій, які б містили, крім 

навчання, ще й ігрові засоби та рекомендації щодо сімейного виховання. 

Важлива співпраця психологічної служби закладу освіти із фахівцями 

інклюзивно-ресурсних центрів, що функціонували раніше як психолого-медико-

педагогічні консультації, основним завданням яких, залишається консультативна 

допомога всім учасникам освітнього процесу з питань специфічних особливостей 

розвитку дітей з різними видами порушень, надання психолого-педагогічних та 

корекційно-розвиткових послуг дітям з особливими освітніми потребами, надання 

необхідної науково-методичної літератури та комплексна оцінка розвитку дітей. 

Алгоритм діяльності практичного психолога і соціального педагога, з 

психологічного супроводу, визначений листами Міністерства освіти і науки 

України (Лист МОНУ від 02.01.13 №1/9-1 «Про визначення завдань працівників 

психологічної служби системи освіти в умовах інклюзивного навчання», Лист 

МОНУ від 26.07.12 № 1/9-529 «Про організацію психологічного і соціального 

супроводу в умовах інклюзивного навчання»). Професійний інструментарій для 

роботи подано у методичному посібнику «Технології психологічного забезпечення 

освітнього процесу в інклюзивній школі», в якому представили свої напрацювання, 

комплекси корекційно-розвиткових вправ 15 практичних психологів та 6 

методистів з психологічної служби (Абрамович Т.К., Білоус Н.С., Боднар Л.І., 

Бражник Н.О., Бузинська Ю.І., Вашкеба Ю.М., Вовчук М.Ф., Дєдов О.А., Дмитрюк 

О.С., Єленчук Н.І., Колесник А.І., Кушнірюк С.В., Мінтянська Р.І., Музика Т.М., 

Романовська Д.Д., Тільняк В.І., Торопій Г.С., Федорюк Н.А., Чаглій І.Д., Чередюк 

О.В., Якубенко В.В.), а упорядкували Романовська Д.Д., Мінтянська Р.І. Посібник 

було схвалено до використання Вченою радою ІППОЧО 21.06.2019 (протокол №2). 

 

 

 

 

http://ppsr-koippo.edukit.kr.ua/Files/downloads/%D0%86%D0%BD%D0%BA%D0%BB%D1%8E%D0%B7%D1%96%D1%8F.doc
http://ppsr-koippo.edukit.kr.ua/Files/downloads/%D0%86%D0%BD%D0%BA%D0%BB%D1%8E%D0%B7%D1%96%D1%8F.doc
http://ppsr-koippo.edukit.kr.ua/Files/downloads/monms_26.07.12_1_9-529.zip
http://ppsr-koippo.edukit.kr.ua/Files/downloads/monms_26.07.12_1_9-529.zip
http://ppsr-koippo.edukit.kr.ua/Files/downloads/monms_26.07.12_1_9-529.zip
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http://ppsr-koippo.edukit.kr.ua/Files/downloads/monms_26.07.12_1_9-529.zip


 72 

 

РОЗДІЛ 5. КАРТКИ СОЦІАЛЬНО-

ПЕДАГОГІЧНОГО СУПРОВОДУ 
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Індивідуальна картка психолого-педагогічного супроводу дитини  
_________________________ 

(прізвище, ім’я дитини) 

 ___________________________________________ 
 (назва навчального закладу) 

 

 ___________________________________________ 
(категорія) 

 

 

 

 

 

 

Індивідуальна картка психолого-педагогічного супроводу дитини 

_____________ 
(навчальний заклад) 

___________________________________________ 
(прізвище, ім’я дитини) 

___________________________________________ 
(категорія) 

 

Дата 

проведення 
Вид роботи Зміст роботи 

Форма 

узагальнення  

(№ протоколів 

тощо) 

    

    

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№ 

п/п 

Дата 

проведення 

Форма і зміст роботи Короткий результат. Висновки та 

рекомендації 
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Індивідуальна картка соціально-психологічного супроводу дитини, яка 

проживає в складних життєвих обставинах 

 на _______________ навчальний рік 
 

1.Прізвище, ім’я, по батькові дитини _________________________________________ 

2.Клас ____________________________________________________________________ 

3.Дата народження _______________________________________________________ 

4.Домашня адреса _________________________________________________________ 

5.Контактні телефони: ____________________________________________________ 

6.Батьки: 

мати: ___________________________________________________________________ 

батько: _________________________________________________________________ 

7.Класний керівник ________________________________________________________ 

8. Запит (від кого, короткий зміст)__________________________________________ 

 ________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________ 

9.Згода батьків на здійснення супроводу (дата, підпис) _________________________ 

10.Короткий анамнез: 

_______________________________________________________________________ 

11.Інтереси, схильності:__________________________________________________ 

 

12. Діагностична робота з учнем 

 

Дата проведення Методика (автор, 

назва, спрямування) 

Результат Рекомендації 

    

    

13. Робота з батьками (бесіди, зустрічі, консультації) 

Дата 

проведення 

Зміст роботи Примітки 

   

 

14. Робота з педагогічними працівниками (консультації, рекомендації) 

Дата 

проведення 

Зміст роботи Примітки 

   

   

 

15.Результати проведення корекційно-розвивальної роботи з учнем 

Дата 

проведення 

Зміст роботи Примітки 

   

   

 

16. Загальні рекомендації  

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 
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Індивідуальний план супроводу дитини,  

яка потрапила у складні життєві обставини або перебуває на 

внутрішньошкільному обліку  

 
Прізвище, ім’я, по батькові дитини ________________________________________ 

Дата звернення _________________ 

Координатор випадку____________________________________________________ 

Склад тимчасової команди індивідуальної підтримки дитини 

_______________________________________________________________________ 
 

Заходи Відповідальний  Термін  Відмітка про 

виконання 

Результа-

тивність 

Психологічні: 

– консультування; 

– психолого-педагогічна 

діагностика; 

– корекція та реабілітація; 

– мінімізація наслідків травм 

від жорстокого поводження; 

– інше 

    

Соціально-педагогічні: 

– просвітницька робота з сім’єю 

та дитиною; 

– залучення дитини до 

позаурочних та позашкільних 

заходів, гурткової роботи; 

– формування у дитини 

соціально важливих навичок; 

– визначення та зниження 

ризиків впливу соціуму на 

дитину; 

– індивідуальні консультації з 

навчальних предметів; 

– інше 

    

Медичні: 

– організація медичного огляду;  

– відновлювальна терапія; 

– психіатрична допомога; 

– профілактичні заходи; 

– санаторно-курортне 

лікування; 

– медичне спостереження; 

– інше. 

    

Юридичні: 

- допомога у захисті прав та 

інтересів; 

- представлення інтересів 

дитини у суді; 

- допомога в оформленні 

документів, пенсії, опіки 

тощо; 

- відновлення втрачених 

документів. 
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Економічні (із залученням 

інших організацій, установ): 

– грошова допомога; 

– придбання ліків, вітамінів, 

продуктів харчування, одягу; 

– інше. 

    

Додаткові заходи (за 

результатами перегляду 

результативності плану). 
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ЗАТВЕРДЖУЮ 

Директор  

 

 ―___‖________р.  

 

АКТ 

обстеження матеріально-побутових умов сім’ї 

________________________________________________________________________________ 

Прізвище,ім’я, по батькові голови сім’ї 

―_______‖___________________20 р. 

 Мною________________________________________________________________________ 

(звання, прізвище, посада особи, яка проводить обстеження) 

разом__з___________________________________________________________________________ 

(прізвище, ім’я, по батькові) 

В присутності_____________________________________________________________________ 

(вказати прізвище, ім’я, по батькові , посаду) 

___________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 (присутніх батьків, родичів, які проживають на цій площі) 

__________________________________________________________________________________ 

проведено обстеження матеріально-побутових умов сім’ї: адреса проживання 

дитини_____________________________________________________________________________  

Навчальний заклад, в якому навчається ч ивиховується дитина__________________________ 

Обстеженням встановлено, що сім’я з ______ чоловік. 

 

(вказується прізвище, ім’я, по батькові, вік всіх членів сім’ї: 

__________________________________________________________________________________ 

батька, матір, братів, сестер та інших родичів, які проживають в сім’ї) 

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________ 

Займає житлову площу_______________________________________________________________ 

 

(вказати розмір житлової площі, комунальна чи приватизована квартира, будинок, оплата 

комунальних послуг, дається характеристика відвідування умов життя сім’ї, дітей: чи є місце для 

підготовки уроків, для сну) 

 

Санітарний стан приміщення__________________________________________________________ 

 

(при необхідності вказати чи потрібний капітальний або поточний ремонт) 

 

Загальний заробіток сім’ї _________грн. на ________чоловік 

Взаємовідносини з сусідами по квартирі________________________________________________ 

Якщо не нормальні, то чому 

Характеристика батьків(опікунів) _____________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________ 
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чи займаються вихованням, особиста поведінка батьків 

__________________________________________________________________________________ 

їх спосіб життя, вживання алкоголю, аморальна поведінка 

чи притягувались до кримінальної відповідальності, сплата аліментів 

В зв’язку з чим проводилось обстеження ______________________________________________ 

__________________________________________________________________________________ 

заява, повідомлення, скарга, планова перевірка сім’ї, яка стоїть на обліку 

 

ВИСНОВОК:________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________ 

 

 

 

ПІДПИСИ: 
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Додаток 10 

до листа Міністерства освіти і 

науки України 

від _24.07.2019___ № 1/9-477 

 

ПРОТОКОЛ 

 індивідуального соціально-педагогічного вивчення  

______________________________________________ 
(ПІБ здобувача освіти ) 

Дата (терміни) проведення: ):______________________________________________ 

Клас (група): ):__________________________________________________________ 

Вік на час вивчення:______________________________________________________ 

Мета:__________________________________________________________________ 

Хто звернувся (ПІБ, статус):_______________________________________________ 

Причина звернення (запиту): 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

Зміст проведеної роботи (назви використаних методик, опис поведінки під час 

проведення дослідження, емоційні реакції, характер спілкування з дорослими): 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

Висновки:______________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

Рекомендації: 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

 

Соціальний педагог 

 

              
 (прізвище, ініціали)        (підпис) 
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Додаток 11 

до листа Міністерства освіти і 

науки України 

від _24.07.2019___ № 1/9-477 

 

ПРОТОКОЛ 

групового соціально-педагогічного вивчення 

 

Дата (терміни) проведення:      

Клас (група):___________________________________ 

Мета:              
          

Предмет вивчення: 

              
             

Характеристика вибірки: (кількість, вік, гендерна характеристика тощо) 

_________________________________________________________________ 

 

Діагностичний інструментарій:  

              
             

 

Результати вивчення: 

              
             

Висновки: 

              
             

Рекомендації: 

              
             

 

Соціальний педагог 

 

             
 (прізвище, ініціали)       (підпис) 
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Додаток 12 

до листа Міністерства освіти і 

науки України 

від _24.07.2019___ № 1/9-477 

  

 

ПРОТОКОЛ 

індивідуальної соціально-педагогічної консультації  

_________________________ 
(ПІБ учасника освітнього процесу) 

 

Дата:          

Короткий опис/причина звернення (запиту):  

              
             

Короткий зміст консультації:  

              
             

 

Зміст проведеної роботи: 

              
             

Висновки: 

              
             

Рекомендації: 

              
             

 

 

 

Соціальний педагог 

 

              
   (прізвище, ініціали)        (підпис) 
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Додаток 15 

до листа Міністерства освіти і 

науки України 

від _24.07.2019___ № 1/9-477 

 

  

ЗАТВЕРДЖУЮ 

Директор __________________ 
(заклад освіти) 

____________________________ 

__________ ________________ 
 (підпис)   (прізвище, ініціали) 

  

  

ГРАФІК РОБОТИ 

соціального педагога 

 ________________________ 
(заклад освіти) 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 
(прізвище, ім'я, по батькові) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дні роботи З якого часу До якого 

часу 

Обідня перерва 
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  Список використаної літератури: 

1. https://imzo.gov.ua./psyholohichnyj-suprovid-ta-sotsialno-pedahohichna-robota/    

normatyvno-pravova-baza/  

2. Лист МОН № 1/9-477 від 24.07.19 року «Про типову документацію працівників 

психологічної служби у системі освіти України». 
 (дата звернення до джерела: 22.01.2020 р.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://imzo.gov.ua./psyholohichnyj-suprovid-ta-sotsialno-pedahohichna-robota/%20%20%20normatyvno-pravova-baza/
https://imzo.gov.ua./psyholohichnyj-suprovid-ta-sotsialno-pedahohichna-robota/%20%20%20normatyvno-pravova-baza/
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РОЗДІЛ 6. ЖУРНАЛИ ТА ЗВІТИ 

СОЦІАЛЬНОГО ПЕДАГОГА 

 

 

 

 



 85 

Додаток 9 

до листа Міністерства освіти і 

науки України 

від _24.07.2019___ № 1/9-477 

 

Журнал щоденного обліку 

соціального педагога  

___________________________________________ 
(прізвище, ім'я, по батькові) 

________________________ 
(назва закладу освіти) 

 

Дата Напрям 

діяльності 

К-сть 

годин 

Цільова 

аудиторія  

К-сть 

осіб 

Форма/зміст 

роботи 

Примітка 
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Аналітичний звіт  

практичного психолога / соціального педагога 

__________________________ 
назва навчального закладу 

 

____________________________________________________ 

прізвище, ім’я, по батькові фахівця 

 

1. Навантаження __________ К-ть дітей у ДНЗ (груп) _____ 

2. Спеціальність за дипломом _______________________________________,  

кваліфікаційний рівень _________ , рік попередньої атестації _________ 

 

3. Рік проходження курсів підвищення кваліфікації в цьому навчальному році: 
Тематика курсів (назва) Місце проведення, дата, № посвідчення К-сть годин 

Фахові курси   

Проблемно-тематичні    

 

4. Корекційно-відновлювальна і розвивальна робота (профілактична; за результатами 

психодіагностичних досліджень; з дітьми, що навчаються за індивідуальною або 

інклюзивною формою навчання) 

№ Назва програми 
Програма 

(джерело, автор) 

Кількість 

цільова група осіб/груп 

1.     

 

5. Діагностика (моніторинги, психологічні мінімуми) дітей, педагогів, батьків 

№ Назва 
Цільова 

аудиторія 

К-ть 

охоплених 

осіб (груп) 

Короткі результати 

(з протоколів анкетувань) 

1.     

 

6.Кількість проведених консиліумів з розгляду окремих дітей та учнів: 

№ 

п/п 
Тема 

К-ть дітей, учнів, 

індивідуально-психологічні 

особливості яких 

розглядались на консиліумі 

К-ть розроблених індивідуальних 

програм розвитку особистості дитини 

(за результатами консиліумів) 

1.    

 

7. Кількість проведених консиліумів з розгляду груп, класів: 

№ 

п/п 
Тема 

К-ть груп, класів 

особливості яких 

розглядались на консиліумі 

Висновки за результатами консиліуму 

1.    

 

8. Забезпеченість кабінетами працівників психологічної служби (поставте позначку у 

відповідну графу) 

Практичні психологи Соціальні педагоги 

з них: з них: 

окреме 

приміщення  

(1-2 кабінети) 

суміщене  

робоче місце 

відсутнє  

робоче місце 

окреме 

приміщення  

(1-2 кабінети) 

суміщене  

робоче місце 

відсутнє  

робоче місце 
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9. Забезпеченість обладнанням кабінетів практичних психологів і соціальних педагогів закладів освіти 

(окрім практичних психологів і соціальних педагогів, які мають суміщене робоче місце з іншими педагогами) 

№ з/п Найменування 
Кабінет практичного 

психолога 

Кабінет соціального 

педагога 

Кабінет практичного 

психолога/соціального 

педагога 

 Загальна к-сть кабінетів    

1.  Письмовий стіл    

2.  Журнальний стіл    

3.  Сейф або шафа, що замикається    

4.  Стілець    

5.  Крісло    

6.  Шафа секційна для навчально-методичних матеріалів    

7.  Шафа для одягу    

8.  Фліп-чарт (магнітна дошка)    

9.  Комп'ютер (з доступом до Інтернет-мережі) + ліцензоване програмне 

забезпечення 

   

10.  Цифрова камера    

11.  Багатофункціональний пристрій (принтер, сканер, ксерокс)    

12.  Диктофон    

13.  Переносний USB-накопичувач    

14.   Телефон    

15.  Інше, а саме:    

16.      

 

№ з/п Найменування Навчальний психологічний кабінет 

 Загальна к-сть навчальних кабінетів  

1.  Стіл (парти)   

2.  Стілець   

3.  Шафа секційна  

4.  Фліп-чарт (магнітна дошка)  

5.  Килим  

6.  Мультимедійний комплекс (інтерактивна дошка, проектор, ноутбук)   

7.  Інше, а саме:  

8.    
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10. Тематика звернень до працівників психологічної служби у 2019/2020 н.р. 

№ 

з/п 
Тематика звернень 

К-сть звернень 

до практичних 

психологів 

до соціальних 

педагогів 

З боку батьків 
1. Готовність дітей до навчання та труднощі у навчанні   

2. Вікові та індивідуальні особливості розвитку, проблеми самооцінки дитини   

3. Асоціальні прояви у поведінці дітей   

4. Допомога дітям та сім’ям, які перебувають у СЖО, в тому числі, які постраждали у військових конфліктах   

5. Психологічний та соціально-педагогічний супровід дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування   

6. Психологічний та соціально-педагогічний супровід дітей із сімей учасників АТО (ООС)   

7. Психологічний та соціально-педагогічний супровід дітей із сімей внутрішньо переміщених осіб   

8. Психологічний супровід дітей з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивної освіти   

9. Профілактика шкідливих звичок, залежностей та формування здорового способу життя   

10. Адаптація дитини до нового колективу    

11. Дитячі страхи   

12. Дитяча злочинність   

13. Торгівля людьми   

14. Психологічний клімат учнівського колективу, міжособистісні конфлікти   

15. Шкільний булінг   

16. Формування психологічної готовності дошкільників до навчання в школі   

17. Взаємовідносини в системі «вчитель-учень»   

18. Взаємовідносини в системі «батьки-діти»   

19. Взаємовідносини в системі «педагоги-батьки»   

20. Домашнє насилля    

21. Професійне самовизначення учнів   

22. Дитина у віртуальному просторі. Комп’ютерна залежність   

23. Суїцидальна поведінка дітей   

24. Шляхи підвищення мотивації учнів до навчання, проблеми шкільної неуспішності   

25. Обдаровані діти   

26. Проблеми лідерства у колективі   

27. Статеве виховання, дружба, кохання, рання вагітність   

28. Робота з дітьми «груп ризику»   

 Інше, а саме:   

З боку педагогів 
1. Асоціальні прояви у поведінці дітей   
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2. Адаптація дитини до нового колективу   

3. Формування психологічної готовності дошкільників до навчання в школі   

4. Готовність до навчання та труднощі у навчанні   

5. Вікові та індивідуальні особливості розвитку, проблеми самооцінки дитини   

6. Допомога дітям та сім’ям, які перебувають у СЖО, в тому числі, які постраждали у військових 

конфліктах 

  

7. Психологічний та соціально-педагогічний супровід дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського 

піклування 

  

8. Психологічний та соціально-педагогічний супровід дітей із сімей учасників АТО (ООС)   

9. Психологічний та соціально-педагогічний супровід дітей із сімей внутрішньо переміщених осіб   

10. Психологічний супровід дітей з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивної освіти   

11. Професійне самовизначення учнів   

12. Психологічний клімат педагогічного колективу   

13. «Професійне вигорання» педагогів   

14. Профілактика шкідливих звичок, залежностей та формування здорового способу життя   

15. Дитина у віртуальному просторі. Комп’ютерна залежність   

16. Психологічний клімат учнівського колективу, міжособистісні конфлікти    

17. Шкільний булінг   

18. Взаємовідносини в системі «вчитель-учень»   

19. Взаємовідносини в системі «батьки-діти»   

20. Взаємовідносини в системі «педагоги-батьки»   

21. Домашнє насилля   

22. Суїцидальна поведінка дітей   

23. Дитячі страхи   

24. Обдаровані діти   

25. Дитяча злочинність   

26. Торгівля людьми   

27. Проблеми лідерства у колективі   

28. Робота з дітьми «груп ризику»   

29. Психологічний супровід учнів під час ДПА, ЗНО, МАН тощо   

30. Психологічна просвіта   

31. Адаптація молодих спеціалістів   

32. Статеве виховання, дружба, кохання, рання вагітність   

 Інше, а саме:   
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З боку дітей 
1. Самовдосконалення, розвиток власних здібностей і компетенцій   

2. Професійне самовизначення   

3. Допомога дітям та сім’ям, які перебувають у СЖО, в тому числі, які постраждали у військових 

конфліктах 

  

4. Психологічний та соціально-педагогічний супровід дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського 

піклування 

  

5. Психологічний та соціально-педагогічний супровід дітей із сімей учасників АТО (ООС)   

6. Психологічний та соціально-педагогічний супровід дітей із сімей внутрішньо переміщених осіб   

7. Психологічний супровід дітей з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивної освіти   

8. Профілактика шкідливих звичок, залежностей та формування здорового способу життя   

9. Дитина у віртуальному просторі. Комп’ютерна залежність   

10. Суїцидальні роздуми дітей   

11. Взаємовідносини в системі «вчитель-учень»   

12. Взаємовідносини в системі «батьки-діти»   

13. Домашнє насилля   

14. Адаптація дитини до нового колективу   

15. Відсутність мотивації до навчання   

16. Розвиток творчих здібностей   

17. Психологічний клімат учнівського колективу, міжособистісні конфлікти   

18. Шкільний булінг   

19. Психологічний супровід учнів під час ДПА, ЗНО, МАН тощо   

20. Статеве виховання, дружба, кохання, рання вагітність   

21. Ціннісні орієнтації, самореалізація в житті   

22. Робота з дітьми «груп ризику»   

23. Дитяча злочинність   

24. Торгівля людьми   

 Інше, а саме:   

З боку інших зацікавлених осіб, представників громадськості 
1. Допомога дітям та сім’ям, які перебувають у СЖО, в тому числі, які постраждали у військових 

конфліктах 

  

2. Психологічний та соціально-педагогічний супровід дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського 

піклування 

  

3. Психологічний та соціально-педагогічний супровід дітей із сімей учасників АТО (ООС)   
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4. Психологічний та соціально-педагогічний супровід дітей із сімей внутрішньо-переміщених осіб   

5. Психологічний супровід дітей з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивної освіти   

6. Домашнє насилля   

7. Дитяча злочинність   

8. Торгівля людьми   

9. Психологічний клімат учнівського колективу, міжособистісні конфлікти   

10. Шкільний булінг   

11. Професійне самовизначення   

12. Самовдосконалення, розвиток здібностей та компетенцій учнів   

13. Профілактика шкідливих звичок, залежностей та формування здорового способу життя   

14. Співпраця з органами виконавчої влади, неурядовими громадськими організаціями тощо (військові 

комісаріати, комісія у справах дітей, ЦСССДМ та інші) 

  

15. Співпраця нацполіції та школи у сфері профілактики правопорушень   

16. Проведення спільних просвітницько-профілактичних заходів   

17. Суїцидальні тенденції серед дітей та підлітків   

18. Психологічна просвіта   

 Інше, а саме:   
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11. Проведення роботи з профілактики негативних явищ в дитячому середовищі  

Вид 

роботи 
Назва заходу 

Тематика, напрямок (наприклад, форм. ЗСЖ, 

соц.-пс. клімату, проф. булінгу, суїц. 

поведінки, підгот. до ЗНО, інклюзії тощо) 

Цільова 

група 

К-сть 

учасни

ків 

     

12. Проведення психолого-педагогічних семінарів; участь у роботі метод. об’єднань ОЗ, 

тренінгів з педколективом згідно рекомендацій щодо підвищення психологічної 

компетентності педагогів: 

Назва заходу 
Тематика або питання, що 

висвітлювались 
Цільова група 

К-сть 

учасників 

    

13. Робота з батьками: 

Назва заходу 
Тематика або питання, що 

висвітлювались 
Цільова група 

К-сть 

учасників 

    

14. Навчальна діяльність: 

Факультативи, спецкурси Цільова група К-сть годин 

   

15. Просвітницько-профілактична діяльність працівників психологічної служби у системі 

освіти 

Інформаційно-освітня 

протиалкогольна програма 

«Сімейна розмова» 

Програма «Особиста 

гідність. Безпека життя. 

Громадянська позиція» 

Програма «Дорослішай на 

здоров’я» 

К-сть  

груп (класів) 

К-сть  

охоплених осіб 

К-сть  

груп (класів) 

К-сть  

охоплених осіб 

К-сть  

груп (класів) 

К-сть  

охоплених осіб 

      

 

16. Оцініть ефективність форм методичної роботи в цьому навчальному році (для оцінки 

оберіть лише ті заходи, на яких ви були присутні) за 5-ти бальною шкалою, де 5 – 

найвища оцінка, 1 – найнижча: 

- Методичні об’єднання ____ 

- Школи молодого фахівця (психологічні майстерні) ____ 

- Семінари-практикуми ____ 

- Організаційно-методичні наради ____ 

- Супервізійні групи (інтервізійні групи)____ 

 

17. Вкажіть вид, назву інструментарію, який ви плануєте подати на Експертну комісію в 

жовтні 2020р. _________________________________________________________________ 
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Затверджено ________________________ 

(директор навчального закладу) 

 

 __________ ________________________ 

 (підпис) ПІб 

 

 
СТАТИСТИЧНИЙ ЗВІТ 

ПРО РОБОТУ ПРАКТИЧНОГО ПСИХОЛОГА 

_____________________________________ 

(назва навчального закладу) 

______________________________________________ 

(прізвище, ім’я, по батькові) 
за _____ півріччя 20__ – 20__ навчального року 

 

 

№ 

 

 

Основні види роботи 

Кількість осіб 

та груп у гр. 

роботі 

Затрачено 

годин 

1 Психодіагностика індивідуальна: 

а) учнів (дітей) усього: 

 дошкільного віку: 

 початкових класів: 

 середніх класів: 

 старших класів:  

б) педпрацівників: 

в) батьків: 

 

__________ 

____ 

____ 

____ 

____ 

__________ 

__________ 

 

__________ 

____ 

____ 

____ 

____ 

__________ 

__________ 

2 Психодіагностика групова, соціально-психологічні дослідження 

серед: 

а) учнів (дітей) усього: 

 дошкільного віку: 

 початкових класів: 

 середніх класів: 

 старших класів: 

б) педпрацівників: 

в) батьків: 

 

 

__________ 

____ 

____ 

____ 

____ 

__________ 

__________ 

 

 

__________ 

____ 

____ 

____ 

____ 

__________ 

__________ 

3 Консультування індивідуальне: 

а) учнів (дітей) усього: 

 дошкільного віку: 

 початкових класів:  

 середніх класів: 

 старших класів: 

б) педпрацівників: 

в) батьків: 

 

_________ 

____ 

____ 

____ 

____ 

_________ 

_________ 

 

__________ 

____ 

____ 

____ 

____ 

__________ 

__________ 

4 Консультування групове: 

а) учнів (дітей) усього: 

 дошкільного віку: 

 початкових класів: 

 середніх класів: 

 старших класів: 

б) педпрацівників: 

в) батьків: 

 

_________ 

____ 

____ 

____ 

____ 

_________ 

_________ 

 

__________ 

____ 

____ 

____ 

____ 

__________ 

__________ 

 

№ 

 

 

Основні види роботи Кількість осіб 
Затрачено 

годин 

5 Корекційно-відновлювальна та розвивальна робота 

індивідуальна з учнями (дітьми) всього: 

 дошкільного віку: 

 початкових класів: 

 середніх класів: 

 старших класів: 

 

__________ 

____ 

____ 

____ 

____ 

 

__________ 

____ 

____ 

____ 

____ 

6 Корекційно-відновлювальна та розвивальна робота групова з 

учнями (дітьми) всього: 

 

__________ 

 

__________ 
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 дошкільного віку: 

 початкових класів: 

 середніх класів: 

 старших класів: 

____ 

____ 

____ 

____ 

____ 

____ 

____ 

____ 

7 Проведення ділових ігор, тренінгів для: 

а) педпрацівників: 

б) батьків: 

 

___________ 

___________ 

 

__________ 

__________ 

8 Психологічна просвіта, виступи перед: 

а) учнями (дітьми): 

б) педпрацівниками: 

в) батьками: 

 

__________ 

__________ 

__________ 

 

__________ 

__________ 

__________ 

9 Навчальна діяльність: 

 – курси за вибором: 

- факультативні заняття: 

- гурткова робота: 

 

__________ 

__________ 

__________ 

 

__________ 

__________ 

__________ 

10 Зв’язки з громадськістю, відвідування: 

- учнів (дітей) вдома: 

- батьків за місцем роботи: 

- органів виконавчої влади та громадського самоврядування: 

 

 

__________ 

__________ 

__________ 

 

 

__________ 

__________ 

__________ 
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Список використаної літератури: 

1. https://imzo.gov.ua./psyholohichnyj-suprovid-ta-sotsialno-pedahohichna-robota/   

   normatyvno-pravova-baza/ Лист МОН № 1/9-477 від 24.07.19 року «Про типову    

        документацію працівників психологічної служби у системі освіти України». 

4. Лист МОН від 05.09.2018 № 1/9-529 "Про документацію працівників   

психологічної служби у системі освіти України".   
       (дата звернення до джерела: 29.01.2020 р.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://imzo.gov.ua./psyholohichnyj-suprovid-ta-sotsialno-pedahohichna-robota/%20%20%20%20%20normatyvno-pravova-baza/
https://imzo.gov.ua./psyholohichnyj-suprovid-ta-sotsialno-pedahohichna-robota/%20%20%20%20%20normatyvno-pravova-baza/
https://imzo.gov.ua/2018/09/07/lyst-mon-vid-05-09-2018-1-9-529-pro-dokumentatsiyu-pratsivnykiv-psyholohichnoji-sluzhby-u-systemi-osvity-ukrajiny/
https://imzo.gov.ua/2018/09/07/lyst-mon-vid-05-09-2018-1-9-529-pro-dokumentatsiyu-pratsivnykiv-psyholohichnoji-sluzhby-u-systemi-osvity-ukrajiny/
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ГЛОСАРІЙ 

 

Анкета — тиражований документ, який містить певну сукупність запитань, 

сформульованих і пов’язаних між собою за встановленими правилами. 

Аудиторія — 1) слухачі лекції, доповіді і т.д., а також слухачі та глядачі 

радіо– і телепередач (глядацька аудиторія). 2) приміщення, в якому читаються 

лекції, доповіді, проводяться семінари. 

Батьківські права та обов’язки — особисті й майнові права та обов’язки, 

які надає закон батькам для забезпечення належного виховання і матеріального 

утримання дітей, а також захисту їхніх прав та обов’язків. 

Бездоглядні діти — діти, не забезпечені сприятливими умовами для фізичного та 

інтелектуального розвитку. 

Безпритульні діти — діти, яких покинули батьки, які самі залишили сім ї або 

дитячі заклади, де їх виховували, і не мають певного місця проживання. 

Біологічна сирота — дитина, яка втратила батьків унаслідок трагічних обставин. 

Волонтер (зі французької – доброволець) – це той хто віддає увесь свій 

вільний час за особистим волевиявленням і не отримує за це ніякої винагороди. 

Геніальність — найвищий ступінь розвитку обдарованості людини в 

багатьох галузях діяльності, яка може випереджати досвід людства на кілька 

поколінь і тому часто визнається лише нащадками генія. 

Діти вулиці – це будь-які неповнолітні, для яких вулиця (у широкому 

значенні цього слова, включає в себе такі поняття як: спорожніле житло, 

пустирища, смітники тощо) стала постійним місцем перебування і які позбавлені 

належної опіки. 

Діти трудових мігрантів — діти, чиї батьки (або хтось один із них) виїхали 

на заробітки до іншої країни чи міста. 

Діяльність — дії та операції, що співвідносяться з життєвими диспозиціями, 

потребами, мотивами, цілями і здатностями. 

Досвід — сукупність знань і навичок, набутих на підставі спостережень і 

переживань; у філософії одне з головних понять теорії пізнання — виділяють 

раціональний і чуттєвий досвід. 

Духовна обдарованість пов’язана з моральними якостями, альтруїзмом. 

Духовність — властивість душі, що полягає в переважанні духовних, 

етичних і інтелектуальних інтересів над матеріальними 

Душа — це ціннісна основа внутрішнього світу людини, що направляє 

людську активність. 

Загальна обдарованість — високий розвиток інтелектуальних здібностей за 

умови достатнього обсягу знань. 

Задатки — успадковані анатомо-фізіологічні властивості людини, які є 

необхідною умовою для розвитку її здібностей та обдарувань після її народження. 

Емоції (від лат. хвилюю, збуджую) — це особливий клас психічних процесів 

і станів, пов’язаний з інстинктами, потребами і мотивами, що відображаються у 

формі безпосереднього тимчасового переживання (задоволення, радість, щирість, 

страх, тощо) значущості діючих на індивіда явищ і ситуацій життєдіяльності. 

Інклюзивна освіта — гнучка, індивідуалізована система навчання дітей з 
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особливими потребами (з вадами психофізичного розвитку) в умовах середньої 

загальноосвітньої школи.  

Інклюзивна школа — навчальний заклад, який забезпечує інклюзивне 

навчання як систему освітніх послуг, зокрема: 

— здійснює адаптацію навчальних програм та планів, навколишнього 

середовища, методів та форм навчання для дітей з особливими освітніми 

потребами;  

— співпрацює з фахівцями для надання спеціальних послуг відповідно до 

різних освітніх потреб дітей;  

— створює позитивний клімат у шкільному середовищі для ефективної 

діяльності, інтегрує спільні зусилля не лише вчителів і персоналу школи, а й 

батьків, членів родин, однолітків. 

Інтелект — здібність мислення, раціонального пізнання, розум. 

Інтелектуальна та академічна обдарованість – це здатність аналізувати, 

мислити, співставляти факти. Ця дитина може виявляти надзвичайні здібності 

до навчання. 

Інформація — відомості про навколишній світ і процеси, що протікають у 

ньому, які сприймаються людиною або спеціальними пристроями. Повідомлення, 

що інформують про положення справ, про стан чого-небудь. 

Креативність (від лат. сreatio – творення) – творчий дух, творчий потенціал 

індивіда, його творчі здібності, що виявляються не тільки в оригінальних 

продуктах діяльності, але й у мисленні, почуттях та спілкуванні з іншими 

людьми. 

Лідер (від англ. Leader – ведучий, керівник) – авторитетний член групи, 

якому всі інші члени групи надають право приймати відповідальні рішення, які 

стосуються їх інтересів та визначають спектр і характер діяльності усієї групи, у 

значимих для них ситуаціях, подіях.  

Міграція — зміна місця проживання. 

Міграція маятникова — регулярне переміщення людей між місцями 

проживання і професійної зайнятості, які часто знаходяться в різних населених 

пунктах. 

Молодіжна субкультура – певне молоде покоління, яке володіє загальними 

стилем життя, поведінки, групових норм, цінностей та переконань. 

Національне сирітство — явище обумовлене виїздом усієї родини за кордон, 

тобто втрата підростаючим поколінням національного коріння. 

Обдарованість — специфічне поєднання здібностей високого рівня, а також 

інтересів, потреб, що дає можливість виконувати певну діяльність на якісно 

високому рівні, відмінному від умовного «середнього рівня». 

Обдарована дитина – це дитина, у якої рівень здібностей значно 

відрізняється від середнього. 

Підлітковий вік — охоплює період розвитку дитини від 11 до 15 років. Учні 

на цьому етапі розвитку вчаться в середніх класах загальноосвітньої школи, тому 

цей період називають середнім шкільним віком.  

Головні риси підліткового віку за В.О.Сухомлинським: 

1) непримиренність до зла, емоційнене прийняття його з одного боку, 

сполучається з невмінням розібратися в складних явищах життя — з іншого; 
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2) підліток хоче бути гарним, прагне до ідеалу. Але він не любить, коли його 

прямолінійно виховують. Його дратують словесні повчання. Підлітки, чітко 

вловлюють виховну фальш, болісно реагують на несправедливість. 

Недосвідченість підлітка може привести до того, що з добрих спонукань він може 

зробити й щось негоже; 

3) підліткові хочеться бути особистістю. Зробити що-небудь героїчне, 

романтичне. При наявності потреби до дії й бажання самоствердитися підліток ще 

не знає, як цього можна домогтися, і може потрапити в біду; 

4) у підлітка виражене протиріччя між багатством бажань і обмеженістю дій. 

Звідси множинність і мінливість захоплень. Перш ніж знайти, виявити свої 

здібності, необхідно перевірити їх у діяльності — це ще й пошук себе. Підліток 

боїться виявити свою неспроможність, він занадто самолюбивий і може 

прикриватися показною впевненістю, рішучістю, за якою ховається 

безпорадність, але він не терпить поблажливих порад й часто усе робить всупереч 

їм; 

5) у підлітків поєднані грубі витівки, а також і романтична захопленість. 

Замилування красою й іронічне відношення до неї. Підліток соромиться своїх 

почуттів. Тонкі людські почуття здаються йому дитячими. Він побоюється, що 

його будуть вважати надто чутливим, і тому він прикривається брутальністю. 

Приплив фізичних сил спонукає до діяльності. Але якщо немає моральної 

культури, можна розгубити добрі почуття, придбані в дитячі роки. Звичайно, не в 

кожного підлітка проявляється увесь набір протиріч, але їх не можна ігнорувати. 

Практична обдарованість — це інтелектуальні здібності, які з великим 

успіхом люди використовують в повсякденному житті, але на роботі не 

домінують у вирішенні проблем, де задіяне абстрактне мислення, та й академічні 

здібності не завжди вказують на інтелект. 

Профорієнтація — це необхідний компонент роботи соціального педагога у 

школі. Цей фахівець готує учнів до майбутнього вибору професії, тому що життя 

нашого суспільства — це, насамперед, світ праці людей, що поринули у 

матеріальному й духовному виробництві, у виробництві корисних дій з 

обслуговування людини, з впорядкування складних соціальних процесів. 

Профдіагностика — безпосереднє проходження професійного 

діагностування особистості з наданням інформації про професії та навчальні 

заклади України. 

Рухова або психомоторна обдарованість – виключні спортивні здібності. 

Самооцінка — цінність, значущість, якість індивіда наділяє себе в цілому та 

окремі сторони своєї діяльності й особистості. 

Сімейне виховання — процес цілеспрямованого систематичного 

прищеплювання дітям соціально значущих форм поведінки і способів діяльності, 

система психолого-педагогічних впливів на розвиток мовлення, мислення дітей, 

на риси характеру, світоглядні уявлення і поняття, здатність виявляти психічну 

активність, спрямовану до керування своєю поведінкою, психічними станами, 

процесами відповідно до моральних вимог, веління обов’язків та сумління. 

Сім’я — це група людей, яка складається з мешканців, що проживають в 

одному помешканні та знаходяться у законних відносинах один з одним як 

подружжя або батьки та діти (також можливо, включення розширеної групи 
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людей, що мають кровну спорідненість, законно всиновлених). 

Соціалізація — входження людини в суспільство разом з його соціальними 

зв’язками та інтеграцією в різні типи соціальних спільнот, унаслідок чого 

відбувається становлення соціального індивіда. 

Соціальна адаптація — приведення індивідуальної і групової поведінки 

відповідно до пануючої в даному суспільстві, класі, соціальній групі системи 

норм й цінностей. 

Соціальна обдарованість – це виняткова здатність вибудовувати 

довготривалі, конструктивні взаємовідносини з іншими людьми. Ще цю 

обдарованість називають лідерською. 

Соціальна педагогіка — наука, яка вивчає становлення розвитку 

особистості (її схильності, здібності, інтереси), на даний час у різних аспектах 

життя, в процесі її соціалізації й адаптації до суспільних норм у суспільство за 

допомогою отримання необхідних життєвих знань та практичних навичок. 

Соціальне сирітство — явище, пов’язане з ухилянням або усуненням від 

виконання батьківських обов’язків по відношенню до дитини 

Соціальний педагог – спеціаліст, діяльність якого направлена на роботу з 

дітьми, підлітками, молоддю, дорослими, забезпечення їхньої соціалізації, 

адаптації до вимог соціального середовища, створення умов для координування 

взаємодії освітніх та позашкільних установ, сім’ї та представників державних, 

громадських установ, захисту незахищених верств населення, всебічного розвитку 

суб’єктів соціально-педагогічної діяльності.  

Соціально-психологічний тренінг — метод активного навчання і групового 

впливу з метою розвитку компетентності у сфері спілкування. 

Спілкування — взаємодія двох або більше людей, складовими якої є обмін 

інформацією пізнавального або афективно—оцінювального характеру; 

задоволення потреби людини в контактах з іншими людьми. 

Стиль виховання— система прийомів впливу на вихованців. Залежить від 

змісту діяльності, яка лежить в основі міжособистісних стосунків, ставлення до 

партнера й характеру взаємодії у спілкуванні. 

Стрес — термін, яким позначають особливі стани фізичного й психічного 

напруження, що виникають у відповідь на різноманітні екстремальні впливи 

навколишнього середовища. Стрес спричиняють так звані стресори: фізіологічні 

(шум, біль), а також психічні (страх, конфлікти). 

Суспільство — група людей, що перебувають у взаємозалежних відносинах 

один з одним, що визначаються традиціями, конвенціями й, приблизно, законом, 

оскільки вони взаємодіють один з одним у якомусь взаємозв’язку, такому, 

наприклад, як географічне положення. Суспільство теж може характеризуватися 

загальною мовою, культурою й цінностями. 

Талант — система якостей, особливостей, яка дає змогу особистості досягти 

видатних успіхів у оригінальному здійсненні творчої діяльності. Лише в 

діяльності виявляються й розкриваються здібності. Творчі здібності особистості 

розкриваються лише в активній творчій діяльності, яка потребує нестандартності 

мислення. 

Творча обдарованість — високий розвиток творчих здібностей, схильностей 

і прагнень до творчої роботи. 
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Тест — стандартизований метод діагностування певних рис, властивостей 

особистості, її поведінки. Тест дозволяє отримати результати, які можна 

порівнювати, а відтак і досягати значно вищого рівня об’єктивного їх аналізу. 

Тривожність — індивідуальна психологічна особливість, яка полягає в 

підвищеній схильності людини до переживань, неспокою, тривоги в різних 

життєвих ситуаціях. Стан тривожності характеризується невизначеністю, 

дифузністю, відчуттям небезпеки, на відміну від страху, який є, звично, реакцією 

на конкретні об’єкти, що становлять загрозу і сприймаються людиною як власні 

переживання.  

Тьютор – це вчитель-консультант, що веде учбовий процес в дистанційній 

формі і виконує одночасно функції вчителя, консультанта і організатора 

навчального процесу. 

Ціннісні орієнтації – спрямованість інтересів і потреб особи або групи на 

певну ієрархію узагальнених людських цінностей, що визнаються як стратегічні 

життєві цілі і загальні світоглядні орієнтири. 

Я-концепція — відносно устала система знань, уявлень і переживань 

особистості, в яких відображається її відчуття власної унікальності та емоційно-

оцінкове ставлення до всього того, що вона включає в своє духовне «Я», 

соціальне «Я», психічне «Я» та фізичне «Я». 

Я-образ — досить усталена суб’єктивна система уявлень і понять людини 

про саму себе: свою зовнішність, здібності та можливості, риси характеру, 

особисті якості, вміння, звички й навички, світоглядні цінності, власне місце в 

суспільстві, характер взаємин з оточуючими тощо. 


